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Bevezetés

1994 6ta tanitok. Mar az elsé évben is oktatnom kellett szamitastechnikat, bar végzetségemre
nézve matematika-fizika szakos lennék. Nem estem kétségbe a feladattdl, hiszen mar
gimnazista éveim Ota foglalkoztam informatikdval. Az iskola felszereltsége gyerek cipben
jart, Commodore 16-os szamitogépeket hasznaltunk. Az 6todikesek ezeken is nagy kedvvel
dolgoztak a monitorként funkcionalé fekete-fehér Junoszt televizidkésziilékek elott. Akkor
még ujdonsdg volt a szamitégép, érdekelte Oket az informatika. Az els6 IBM PC
megjelenésével ez tovabb fokozddott. A grafikus felhaszndl6i feliilet megjelenésével — ami
akkor még a Windows 3.11. volt — megismerkedhettek az elsé felhaszndl6i programokkal,
rajzolhattak, szoveget szerkeszthettek. A kovetkezo nagy 1€pés 1997-ben tortént, amikor az
iskola internet kapcsolathoz jutott. Sokat valtozott azéta a vilag. Sokat valtozott az iskolam is,
a kiskunfélegyhazi Moéra Ferenc Altalanos Iskola. (Ami arrél nevezetes, hogy Méra Ferenc
tényleg ebbe az iskoldba jart.) 1997-ben visszavette az iskolat a Miasszonyunkr6l Nevezett
Kalocsai Iskolandvérek Térsulata, onnan kezdve dinamikus a ndvekedés.

1994-ben a tantestiilet 1étszdma 14 f6 volt, évfolyamonként egy-egy osztilyba Osszesen 185
gyermekiink jart. Jelenleg az dltaldnos iskoldb6l kindvé Constantinum Intézmény ot
alintézménybdl 4ll a Katolikus Ovodabél, a Constantinum Intézmény Méra Ferenc Altalanos
Iskoldjabol, a Katolikus Gimnaziumbdl, a Katolikus Informatikai Szakkozépiskolabdl és a
Kollégiumbdl. Tanuldi 6sszlétszamunk meghaladja a 600 f6t, tantestiiletiinké a hatvan fét. A
vallasos nevelés mellet iskolank profiljadhoz tartozik a nyelvi el6készitd évfolyam felvallaldsa
(heti 6t informatika 6rdval 9 évfolyamban) illetve az emelt szintli nyelvi- és informatika-
képzés.

Sokat valtozott a vildg, de tobbéves tapasztalatom szerint a hozzank kozépiskolaba érkezd
tanulok még mindig csak rajzolni, szovegszerkeszteni €s internetezni tudnak.

Ha a kollégdk munkdjat figyelem ndluk is ugyanez a helyzet. A szaktandrok, az
osztalyfonokok Word szovegszerkesztobe készitek el a tablazataikat, a szdmoldgéppel
kiszamitott eredményeiket ide potyogik be, az év végi statisztikdt, az atlagokat, Osszes
hidnyzast, stb. szintén igy készitik. Pedig meg van a lehetdség arra, hogy a munkdjukat
megkonnyitsék, a statisztikdk percek alatt elkésziiljenek.

Még foiskolds koromban ismerkedtem meg az Excellel, ha jol emlékszem az 5.0 verzidjanal
tartott. Mint matematika szakost egy kicsit megleptek a ,filiggvényei”, de lenyligdzott a

tuddsa, logikus felépitése. A késObbiekben, ahogy kezdtem jobban megismerni a lehetdségeit



lelkesedéses csak novekedett, egy a minden napi €letben, matematika Ordn, vagy akar az
osztalyfonoki munkéban is jol hasznilhat6é programot ismertem meg.
Taldn most mar érthetd, hogy miért valasztottam az Excel tanitdsit a szakdolgozatom
targydul. Es hogy mi a célom a dolgozattal? Mi a célja az informatikaoktatasnak? Erre a NAT
a kovetkezoképpen vélaszol:
»A tantdrgy célja felkelteni és folyamatosan ébren tartani a tanulék érdeklddését az
informatika irdnt, megismertetni eszkozeit, mddszereit, fogalmait, amelyek egyiittesen segitik
a tanulok informatikai szemléletének kialakitdsat.”
A szamitastechnika oktatdsanak f6 céljainak pedig a kovetkezdket jeloli meg:

- ,,Korszerli alkalmaz6i készség kialakitasa

- Az algoritmikus gondolkodais fejlesztése

- On4llé munkdra nevelés és tehetséggondozas

- Egyiittmiikodésre nevelés, csoportmunka

- Alkot6é munkdra nevelés

- Az informatika tarsadalomban jatszott szerepének felismertetése

- Az informatikai ismeretek rendszeres alkalmazdsa

- Az esztétikai készség fejlesztése

- Az informatika etikai és jogi szabdlyainak megismertetése.”
A szakdolgozatom célja, tehat az hogy bemutassam a fentebb leirtak, hogyan valésithatéak
meg az Excel tdblazatkezeld program segitségével. Figyelembe véve, azt hogy,
tablazatkezel6i tudds szoros Osszefiiggést mutat az induktiv gondolkodassal, mind a tanuldk
problémamegold6 gondolkodésaval. Akinek nincs ,,matematikai” gondolkodasa, nem ,,redl”
beallitottsagud, nagy problémat jelenthet a tablazatkezelés hasznalta, megértése.
A dolgozatban szeretnék tipus feladatokat, olyan tuddsanyagot bemutatni, amely segitségével
didkjaink el tudjék sajatitani a tdbldzatkezeld haszndlatat. Kitérni, arra hogy évfolyamonként,
a tanuldk életkori sajatossdgainak, a tanuld csoport képességeinek figyelembe vételével
milyen mélységekig dolgozzuk fel az anyagot, a gyakorlati életben is hasznosithatd tudast
megalapozva. Ahol van lehetOség, szeretném a tantargyi koncentricié kereteiben beliil az
altalanos iskolai matematika 6ran torténd felhaszndlasdnak lehetOségeit is bemutatni.
Az évfolyamonkénti bontést iskoldnk helyi tanterve alapjan fogom elvégezni, ahol altalanos
iskoldban 8. évfolyamon, kozépiskoldban 9. évfolyamon van lehetdség a tiblazatkezelés

alapjainak elsajatitasara. Szakdolgozatomban az Excel 2003 program alapjan dolgozom.



A tablazatkezeldkrol

A tablazatkezel6k helye a szoftvereken belliil

A szoftvereket funkcidik szerint hdrom nagy csoportba sorolhatéak: rendszer-programok,
rendszer-kozeli és felhaszndl6i, alkalmazdi szoftverek.

A rendszer-programok, méis néven az opericids rendszerek a szamitégép mitkodtetéséért
feleldsek.

A rendszer-kozeli programok tovabbi két csoportra oszthatdak segédprogramokra és fejlesztoi
programokra. A segédprogramok a felhaszndlé szdmdra megkonnyitik, kibovitik,
egyszerlsitik az operacios rendszerek haszndlatat, fajlokat kezelnek, csomagolnak.

A felhaszndl6i programoknak is két csoportja van. Az egyedi szoftverek kiilon megrendelésre,
specidlis célokra késziilnek sok-sok munkadra alatt.

Az Adltalanos céld szoftverek pedig a nagy tomegek 4ltaldnos igényeit elégitik ki. Ide
sorolhatdk a szovegszerkesztok, adatbazis-kezelOk, grafikai alkalmazasok és a tabldzatkezeld

programok is.

A tablazatkezel6k kialakulasa

Adataink attekinthetd, rendezett taroldsdhoz tablazatokra van sziikségiink. Mindenhol ott
vannak, az {rdasztalon — naptdr, a tanterem ajtajin — Orarend, a fizika, kémai 6rdn —
peridédusos rendszer formdjaban. Ha csak a szoveges vagy szdmadatok taroldsara szolgalnak
elegend6 egy szovegszerkesztd program és maris készithetiink egyet. De ha mar az adatokkal
szdmolni vagy koztik valogatni kell, esetleg diagrammot akarunk késziteni a
felhasznalasukkal, akkor mar tdblazatkezel0 program szolgdltatdsait kell igénybe venniink.
Amennyiben nagy mennyiségli adatot kényszeriiliink kezelni és azok kozott keresni, sziirni
vagy rendezni akarunk szintén dolgozhatunk tdbldzatkezeldvel, sok mindent megoldhatunk az
adatbdzis-kezelOk nélkill is.

A szamitogépek elterjedésével szinte egy idOben meriilt fel az igény, hogy egy olyan program
késziiljon, amely segitségével konnyedén végezhetiink el szamitasi feladatokat. Az elsé ilyen
sikeres megvaldsitds a 80 évek elején a Dan Bricklin éltal kidolgozott VisiCalc volt. A
harvardi egyetem hallgatéja személyes tanulmdnyainak eldsegitése érdekében készitette el,
amelyben lefektette a tdbldzatkezelés alapelveit. Készitsiink egy nagyméretli tdbldzatot,

amelynek sorait és oszlopait cimkézziik fel és ezen ,koordinatdk™ alapjan azonosithatjuk



azokat. Minden cella, az egyes sorok és oszlopok metszéspontjdban 1évé kis téglalap —
amelybdl az egész tablazat all - , tartalmazhat szadmokat, magyardzé szovegeket, illetve a
szamok kozotti Osszefiiggéseket leird képleteket. A programja nagy siker lett, dj tavlatokat
nyitott a felhaszndldk el6tt, hiszen mindenki maga készithette el a sajat igényeinek megfelel
tdblazatot.

A Dan Bricklin altal alapitott Software Arts cég sikerét latva mas cégek is igyekeztek kivenni
a részeket a sikerbdl, igy a Microsoft is. A Charles Simonyi, azaz Simonyi Kéroly vezetésével
kidolgozott Multiplan program 1982-ben jelent meg és elég szerény tuddsi volt, 64 oszlopot
és 256 sort tudott kezelni. Nem is csoda, hogy nem lett siker, helyette a Lotus cég 1-2-3 nevii
szoftverjét vették a felhasznalok, hiszen ez mar diagrammokat is tudott késziteni.

A Microsoft a sikertelenség utian alapjaitél kezdte djra a tdbldzatkezeld programjanak a
készitését, amely o6tvozte a konkurencia programjainak a pozitivumait és ehhez egy tetszetds
konnyen kezelhetd feliiletet biztositott. A program neve Excel lett, amelynek kiilonb6z6
verzioi a vildg legnépszeriibb tablazatkezeld programjai. A mai napig haszndlt verzidk a
kovetkezok:

Excel 97, Excel 2000, Excel XP, Excel 2003 és az 4j Excel 2007.

Az Excelen kivill szdimos tabldzatkezel¢ program segitheti a munkdnkat. Vannak koztiik
kereskedelmi szoftverek, de megtaldlhatbak az ingyenes programok is. Manapsig a
legelterjedtebbek a StarOffice-b6l a StarCale, az Open.Office.Org-bol a Cale és a
MagyarOfficeb6l a Szamolétabla. Fussanak ezek a programok mds-mds néven
megjelenésiikben, a munkakornyezetiikkben nagyon hasonlitanak egymdashoz, megorizték a

Bricklin éltal kidolgozott alapelveket.

A tablazatkezel6k funkcioi és elényei

Az altaluk biztositott funkcidkat hiarom nagy csoportba lehet sorolni: klasszikus
tablazatkezel6 funkcidk, elemi adatbazis-kezeld funkciok és a grafikus lehetoségek.
A tablazatkezeld funkcidk kozé tartoznak a kovetkezok:
- Az adat dllomany megnyitésa, létrehozasa, elmentése, nyomtatasa.
- A celldk tartalmanak kitoltése, beirdsa, masoldsa esetleges torlése, vagy modositasa.
- Sorok magassaganak, oszlopok szélességének bedllitasa.
- Sorokkal és oszlopokkal végzett miiveletek: torlés, beszirds, elrejtés.

- A miiveletek hatokorének meghatarozasa kijeloléssel.



Szamolasi atalakitasi miveletek.
A cellak formazasa.
Alapveto szovegszerkesztési miiveletek.

Munkalapok beszirasa, torlése, masoldsa, dtnevezése.

Az adatbazis-kezel6 funkciok kozé tartoznak a kovetkezok:

Rekordok (sorok) sziirése, rendezése.
Egyszertibb lekérdezések, kimutatdsok készitése.
Atjarhatésag mas alkalmazds adatbazisa kozott.
Urlapok készitése a celldk feltoltéséhez.

Részeredmények szamitdsa.

A grafikus lehetdségek pedig a kovetkezok:

Diagram létrehozédsa, médositdsa.
Képek és egyéb alakzatok beszirasa és kezelése.

Egyéni grafika készitése, rajzoldsa.

Milyen el6nyei vannak a tablazat kezel programok hasznalatanak?

Konnyen éttekinthetoek a tdblazatos formaban 1év adatok.
Képleteket, fiiggvényeket hasznalhatunk a miiveletekhez.
Az adatok valtozasakor a képletek automatikusan frissiilnek.
Megszabadulhatunk az ,.elszdmolas” rémétol.

Az adatokat kiilonbozd szempontok szerint rendezhetjiik.

Diagrammok haszndlatdval szemléletessé tehetjiik az adatainkat.

Tablazatkezelés tanitasa.

Az Excel tanitdsidban kiemelkedd szerepe van az algoritmikus gondolkodds fejlesztésében.

Amig a tobbi informatikai témakornél sok gyakorldssal automatizdlni lehet a feladatok

megoldésat, az Excel esetén ez egy bizonyos szint felett lehetetlen. A program fiiggvényeinek

szintaktikdjat meg lehet tanulni, de hogy mit is csindl, azt érteni kell. A tanuldk a

tdblazatokhoz ©Onélléan vagy csoportosan is gyljthetnek adatokat, melyeket esztétikus

formaban abrazolhatnak.

Pontosan mit és milyen sorrendben tanitsunk? Erre sokféle lehet6ség addédik. Mint a

dolgozatomban késébb is kitérek rd az Excel tanitasat érdemes a szovegszerkesztés témakor



utdn €és az adatbazis kezelés elé helyezni. A Word segitségével az alapvetd fajlkezelési

miuveleteket, egy Windows ablak felépitését é€s a meniik és eszkoztiarak haszndlatat,

formazasokat kivdloan el lehet sajatitatni. Az Excel nagyméretli tablazatainak sziirésével,

rendezésével pedig elokészitheti a relacids adatbazissokkal végzett miiveleteket.

Az Excel tanitdsa kdzben tobb tton is haladhatunk az eldismeretek és a tanuldi csoportunk

képességeinek ismeretében. Mint minden madst, ezt is testre szabottan kell tanitanunk. A

kovetkezd ajanlas tartalmazza a témakorok egy lehetséges feldolgozdsi sorrendjét, de

alkalmazzuk ezt a tanul6inkhoz igazitva, rugalmasan.

1.
2.

Téblazatkezelés kialakulasa, célja.

Tablazatkezelési alapfogalmak (munkalap, cella, stb.).

Az Excel ablak bemutatdsa (cimsor, meniisor, eszkoztar, cellaszerkesztd, sor-,
oszlopazonositok, vonalzd, stituszsor, cella, stb.).

Munkafiizet megnyitdsa, mentése.

Adatbevitel, médositas, torlés a cellakba (szoveg, szam, datum).

Kijelolés.

Automatikus adatfeltoltés.

Cellak mozgatdsa vagolappal és anélkiil.

Relativ, abszolut cimzés.

. Képletek és fiiggvények hasznalata.

. Sor, oszlop beszirasa, torlése, formazas.

. Cellaformazasok (betliformdazas, igazits, szam, szegély, mintazat, védelem).
. Feltételes formazas.

. Diagramkészités, modositas.

. Képek, objektumok beszirisa.

. Oldalbeadllitasok, fejléc, 1abléc.

. Nyomtatasi lehetdségek €s bedllitasok.

18.
19.

Adatbdzis-kezelési lehetOségek.

Kimutataskésztés.

Természetesen a tanuldk életkordt, érdeklddési korét is figyelembe kell venniink az oktatés

soran. Mas szintre kell eljutnunk altaldnos és a kozépiskolaban is. Nem biztos, hogy egy

humdan bedllitottsigd csoportnak egymadsba 4gyazott fiiggvényekkel kell kiizdeniiik
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informatika 6rdn, persze aki informatikdbdl érettségizik ismernie, értenie kell a fiiggvények

alkalmazasanak ezen maédjat.
Excel az altalanos iskolaban

Az iskoldm helyi tanterve szerint, a tablazatkezelés 8. osztdlyban keriil el6 el6szor, ,,Az
adatkezelés alapjai” cimen. Ezen az évfolyamon heti egy 6ra van, amely éves szinten 36 Orat
jelent, ebbdl 8 o6rdt szanhatunk tabldzatkezelésre. Nézziik, mit kell megvaldsitani ebben az
évben. A helyi tanterv a kovetkezdket tartalmazza:

- Bevezetés a tablazatkezelésbe.

- Tablazatok hasznélta a mindennapi életben.

- Adatok forméba rendezése, feldolgozasa.

- Cella sor, hivatkozds, képlet.

- Diagrammok.
Valljuk meg 6szintén, hogy az Excel lehetdségeihez képest ez az 6raszdm minimadlis, de
mégis elegenddnek kell lennie az alapok elsajatitisahoz. Mire tdmaszkodhatunk az Excel
oktatdsandl? Felhaszndl6i szinti szamitégép-kezeldi gyakorlatra, amelyek a mai kor
tanuldindl mar szinte természetesek, egy-két gyerektdl eltekintve. A Word alapos ismeretére,
beleértve a tablazatok készitését, formdzdsit. A mindennapokban is felhasznélhaté
matematikai tuddsra, amely sajnos nem annyira természetes, mint a szamitogépes tudas,
persze itt is vannak kivételek.
Amennyiben a tanulék mar a Word szovegszerkesztoben megtanuljak a tablazatkészités
fortélyait, formazasat, igazitdsok bedllitisat, a modositasat, a celldk egyesitését és felosztasat,
madris nyert {igyiink van. Szerencsére ezen ismeretek elsajititisa éppen megeldzi a
tdblazatkezelés témakort.
Nézziik meg az aldbbi feladatot, amely a szdvegszerkesztoben végzett tablazatkészitést
hivatott felmérni. Szinte minden, amit a tdblazatok készitésérdl, modositasardl, formazasarol
tudni kell, megtaldlhat6 a feladatban.
A gyerekek egy kiilon papiron megkapjak az alaptdblazatot, és ha végeztek az elkészitésével,
folytatjdk a mdsodik feladatlap alapjan. Egy nagyon egyszerti tdblazat elkészitésével
kezdddik, amely egy kezdéfeladatndl nagyon fontos, hogy a gyerekeknek a tovabbi munkahoz
onbizalmat adjon. A feladat elsé és masodik pontja a tdblazatok moédositasat kell ismerniiik. A

harmadik pont segitségével a celldk egyesitésének ismeretét ellendrizhetjiik. (Az Excelben
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egy kicsit masképp miikodik, majd erre a figyelmiiket kiilon fel kell hivni.) Az utolsé harom
feladat a formazasok, igazitdsok ismeretét kérhetjilkk szamon. Ami hidnyzik szdmon kérhetd

tuddsanyagbdl az a cellafelosztas és a kézzel torténd szegélyezés bedllitasa.

0. feladat — Tablazatkészités Worddel

Készitsd el a mintdn lathatd tablazatot az adatok begépelésével!

Cim Rendez6 Gyartasi év
Mona Lisa mosolya Mike Newell 2003
Robin Hood Michael Curtiz 1938

A kirély visszatér Peter Jackson 2003

1. Szirj be a rendez6k oszlopa elé egy oszlopot, a kdvetkezd adatokkal!
Foszereplo

Julia Roberts

Errol Flynn

Elijah Wood

2. Szirj be az utolso sor f61é két sort a kovetkezd adatokkal!

A gytrt szovetsége |Elijah Wood |Peter Jackson | 2001

A két torony Elijah Wood |Peter Jackson |2002

3. Egyesitsd az Elijah Wood neveit, majd a Peter Jackson neveit tartalmazé celldkat, a
felesleges neveket torold!

4. Igazitsd az Osszes nevet vizszintesen és fliggdlegesen kozépre, az évszamokat vizszintesen
balra és fiiggdlegesen kozépre!

5. Formazd meg automatikusan a tabldzatot, legyen a formatuma elegans tablazat!

6. Az els0 sor adatai legyenek félkovérek és a sornak éllits be 10%-os mintazatot!

Megoldas

CIM FOSZEREPLO | RENDEZO GYARTASIEV
Julia Roberts Mike Newell 2003

Robin Hood Errol Flynn Michael Curtiz 1938

A gylrli szovetsége 2001

A két torony Elijah Wood Peter Jackson 2002

A kirély visszatér 2003

12




Amennyiben a feladatot a tanuléink kb. 20 perc alatt sikeresen, megoldjik, nyugodtak

lehetiink abban, hogy az Excelen beliil is elboldogulnak a formazasokkal.

Altalanos fogalmak, az Excel alapjai

A tablazatkezelés oktatdsat annak tisztizasdval kell kezdeniink, hogy miért is van sziikség erre
a programfajtira, mikor elég a szovegszerkesztd haszndlata és mikor kell mar valtanunk. (Bar
egy 1d6 utdn didkjaink rd fognak jonni arra, hogy tdbldzatot mindenféleképpen érdemesebb
Excellel késziteni.) Beszélniink kell, a tablazatkezeldk kialakuldsarél, majd ismertessiik az
Excel verzidit és emlitsiink meg néhany egyéb alkalmazast is.

Csoportmunkdval dolgozzuk fel az eddig megismert Microsoft alkalmazasok és az Excel
kozotti hasonlosagokat és eltéréseket. Ismertessiik a cella, a tartomdny, a blokk, a munkalap
és a munkafiizet fogalmat, az egyes elemek kijelolésének moddjait. Ezek kozil a
legfontosabbak:

A cella a munkateriilet egy oszlopanak és egy sordnak metszésénél elhelyezked¢ teriilet, pl.
A6.

A cellak halmazat tartomdnynak nevezziik, amennyiben ez téglalap alaki blokkrél besz€liink.
Egy blokkot a bal felsd és a jobb also celldjanak jelzése azonositja kettdsponttal elvalasztva.
PI. A2:BS cellatartomany.

Ha a tartomdnyunk nem 0sszefiiggd a CTRL billentyli segitségével jelolhetjiik ki. Az egész
tdblazatot a tablazat bal fels6 sarkdban 1évd gombra kattintva, a sorokat a sorazonositokra —
amelyek szdmok, az oszlopokat az oszlopazonositokra — amelyek betiik, kattintva jelolhetjiik
ki. Figyeltessiik meg az egérkurzor lehetséges alakjait is.

Ha mér az alapfogalmakat megbeszéltiik készitessiink egy egyszerii tdblazatot — pl. a csoport

tanuldinak neve, €letkora, magassdga, Stb. - I T
. .. .. L sin | wyebfigas | Mentés
amelyben megfigyelhetjiik, hogy a szoveg €s a  wesniés | seancits “Hoeiosies |

Bealitasok

SZé.m tfpusﬁ adatok Cellén beluli igazftésa kézétt ¥ Szerkesztés Ifozv'etlenul a celléban ¥ Adattartomény vegén a formazds és a képlstek Folytatésa

¥ Cellabrt W Szézalékka alakitas autamatikusan
[¥ Felilliras sliitt figyelmeztet

[V EMTER utén towabblép
Lefelé =

Hbaslendrzés | Helyesids | Bitonsag |

Altalanes | Auérés | Egyenilisték | Diagram

[V Beilesatési lehetdséosk megjelenitéss

Beszdrasi lehetdsegek gombja latszik

milyen eltérés van. Az adatok bevitele kozben,

hivjuk fel tanuldink figyelmét az egér mellett a

[V Objektumok kivagdsa, masalasa és
rendezése celldkdal

megfeleld billentylik haszndlatdra is, tehdt a = pio==r= .
rakérdez

IV Besz(rds és tarlés animacidval

TAB hatasara a sorban utana kovetkezo cellaba R

jutunk, SHIFT + TAB -bal egy -cellanyit [T
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vissza, de ha az Enter billentyiit nyomjuk le, akkor az aktudlis cella alatti cellaba keriiliink.
Tehetségesebb csoportnak megmutathatjuk azt is, hogyan kell atdllitani a tdbldzatkurzor,
mozgasanak irdnyat. Emeljiik ki a nagyitas lehet6ségét, szornyli amikor a tanuldink az 1024 x
768—as felbontdsd monitor elott iilve, a 10 pontos betliméretli tablazat el6tt ,,vakoskodnak™.
Mutassuk meg a munkalapok kozotti véltdst és a felesleges munkalapok torlésének
lehetOségét.

Egy egyszerti tdblazat elkészitése utdn, megtanithatjuk az oszlopok szélességének
bedllitdsdnak lehetOségeit. Az oszlop azonositd és az egér megfeleld helyzetét fel kell
ismerniiik tanuldinknak, az egérkurzor megvéltozasdbol ez egyértelmiien eldonthetd.
Jegyeztessiik le veliik a ##HHH jelenség okat és megolddsat is. Az egész munkalap kijelolése
és az Osszes benne 1évo adat lathatéva tétele szintén sarkalatos pont.

Mir az elején fel kell hivnunk a figyelmiiket arra, az Excel verzidktdl fiiggetlen mdsik
jelenségre és megolddsara, hogy az altalunk beirt szdmok helyett hajlamos a program
datumokat {rni. Javitasat kiilon, tobbszor hangsilyozzuk: Formatum/Cellak/Szam és az
altalanos beallitas! Ennek segitségével mar be is vezethetjiik a szamformatumok fogalmat.
Tablazatok formazéasat végezhetik 6nalléan a Formatum/Cellak meniipont és a helyi meniik
segitségével, valamint a Formatum/Automatikus formazas meniipontnal elére bedllitott
stilusu tablazatok koziil valaszthatnak, ezt a lehetséget még a Wordbdl jol ismerik.

A tablazatok formazdsanal érdemes készitetni kiilonleges tablazatokat, amely segitségével
megtanulhatjadk a tdbldzatokkal végzett miveleteket, felismerhetik a Word és az Excel

kezelése kozotti kiilonbségeket. Az egyik ilyen specidlis tdblazat a sakktabla.

1. feladat — A sakktabla

Nézziik, hogyan készithetiink sakktablat az Excel segitségével! Mik azok a miiveletek
amelyeket attekinthetiink a feladaton keresztiil?

Megoldas

A sakktdbla egy 10X10-es tdblazat. A B2-es celldtdl kezd6dden irjuk be az A,B,C...H
betliket, jeloljik ki az B1:H1 cellatartomanyt és madsoljuk le gy, hogy a B10:H10-re
illeszkedjen. Az A2-es celldba irjuk be az egyet, az A3-ba a kett6t, majd jeloljik ki az A2:A3
tartomdnyt és a kijelolés jobb alsé csicsdra mutatva, amikor az egér kurzor egy fekete
kereszté valtozik, mésoljuk le a szamokat 8-ig. Hasonl6 médon toltsiik fel adatokkal a J2:J9

tartomanyt is. Az A2-es cellatdl kezdédoen jeloljiikk ki azokat a celldkat, amelyek fekete
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szintiek lesznek. (CTRL billentyli hasznalata!). Az Al: J10 cellatartomany koré helyezziink

vastag vonalas szegélyt, a B2:19 tartoméany koré vékony vonalasat. Az els6 és a tizedik sor

betiii legyenek félkovérek és igazitasuk vizszintesen €s fiiggdlegesen is kozépre torténjen. Az

A és J oszlopra is ezeket allitsuk be. A
B oszloptdl az I oszlopig éllitsunk be 60
képpont szélességet, 2 sortél 9-ig
ugyanekkora sormagassagot, figyeljiink
oda arra, hogy az oszlopszélesség
megaddsanal hanyadik érték
mértékegysége a képpont! Az elsd és a
tizedik sor, illetve oszlop, szélességét
allitsuk 20 képpontra. Es mér készen is
vagyunk!

A feladatot egy kicsit modositva is

talalhatjuk, hogy ,véletleniil” 9x9

A

o]

B [ ¢ [ o [ E [T F T & [ w [ 1 1J
B | C | D G

A B C 1] E F 5] H

tablazattal inditunk és igy sorok €s az oszlopok beszirasat is megmutathatjuk. A cellak

csoportos kijelolése helyett haszndlhatjuk a formdtum madsoldsa lehetdséget is. A kész

munkéinkat egy-két sakkbdbu Clipartb6l valé beszirdsival még jobban feldobhatjuk. A

feladat, mint lathaté nagyon hasznos és motivaciés erével is bir, hiszen a tanuldink az

irdnyitasunk segitségével, konnyen tudnak valami latvanyosat €s esztétikust alkotni.

Mire valo az Excel?

Ahhoz, hogy az igazi kiilonbségeket a szovegszerkesztd €s tablazatkezeld program kozott,

mdr az elején jol ldssdk a tanuldéink a matematikat, kell segitségiil hivnunk. Készithetiink

alapmiiveletek elvégzésével kapcsolatos tablazatokat, amelyben megmutathatjuk a képletek

hasznélatdnak szabdlyait, 1€péseit.

1.
2.
3.

A tablazatkurzort arra a cellara allitjuk, amelybe az eredményt akarjuk kapni.

Beirjuk az egyenldség jelet.

Vagy kézzel beirom annak a celldnak az azonositdjat, vagy az egér segitségével
rakattintok arra a cellara, amellyel miiveletet akarom végezni.

Kirakom a miiveleti jelet.

A harmadik és a negyedik pontban leirtakat ismétlem.
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6. A mivelet lezardsaként vagy Entert nyomok, vagy a szerkeszt6lécen 1évé pipara

MR = .
! kattintok.

Az iskoldamban a szdmitastechnika e részével pdrhuzamosan a geometriai ismeretek,
szamitdsok elvégzése torténik matematika oran. Itt a kivald lehetdség arra, hogy

atismételtessiik gyermekeinkkel a keriilet- és teriilet- szamitas képleteit.

2. Feladat — Egyszerii szamitasok

Készitsiink egy tablazatot, amelyben kiszdmoljuk az adott haromszogek és trapézok teriiletét!

Megoldas
A B | ¢ D E | F | &6 | H

1 A haromszég terilete Trapéz terllete

2 T=a"ma/2 T={a+c)2*m

3 |a (cm) ma (cm) T (cm’) a [cm)  [clom) mem) T (cm®)
4 2 B 5 s ] & ] 32A
5 5 4 10 2 5 2 7
B 43 3 B 45 3 3 7 21
7 8.2 85 34 85 B 4 3 15

A feladat segitéségével elsajatithatjuk a kdvetkezoket:
Adatok bevitele, cellak forméazasa a Formatum/ Cellak meniipont vagy a formazas eszkoztar

megfeleld gombjdnak segitségével.

- F b A|E= =50y g G0 E

Megnézhetjiilk a betiformdzdsokat, a fels6- és alsdindex bedllitdsait. Valamint a celldk
igazitasat, cellaegyesités mikéntjét. Itt tapasztalhatjdk azt a Wordtdl valé eltérést, hogy az
egyesités sordn csak a bal fels¢ adat fog megmaradni a cellatartomédnyban.

A haromszog teriiletének kiszamitdsakor az C4-es celliba a =A4*B4/2 képletnek kell

keriilnie. A trapéz teriileténél nagyszeri alkalom adddik, annak bemutatdsira, hogy egy
képletet, jelen esetben a T:a—;c-m -t, hogyan kell 4tiiltetni az Excel szintaktikdjanak

megfeleléen. Erre a j6 megoldiasok a H2 celliban pl. a =G4*(E4+F4)/2, vagy a
=((E4+F4)*G4)/2, vagy a =(E4+F4) /2 *G4. Rossz megoldds a =E4+F4 /2*G4, hiszen a
tortvonal zardjelet is jelent.

A feladat megolddsdnal még ne mutassuk meg a képletek masoldsanak lehetdségét. A didkok
tanuljdk meg a hogy hogyan kell a celldkban 1év6 képleteket mddositani, a celldba val6 dupla

kattintassal vagy a szerkesztOléc hasznélataval.
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3. Feladat — Cellak masolasa
Kistestvériink segitséget kér toliink matematika hazi feladatdnak leellendrzésében. A feladata
tiz téglatest felszinének és térfogatdnak kiszdmitdsa! Amig 6 szdmol, mi is szdmitsuk ki az

eredmények az Excel segitségével!

Megoldas
A B c D E
1
2 A=a'b+bc+c’a
3 V=abh'c
4 5 5 7 214 210
5 4 4 4 95 54
5 72 15 45 goa0| 45800
7 34 12 13 2012 5304
g8 95 56 53] Z6646] 28196
El
10
1] |
12

A feladat megolddsa sordn az el6z6 feladatban, 1évé forméazasokban tovabbléphetiink, mar
mintdzatot is dllithatunk be. A felszin meghatirozdsira a D4-es celliba a
=2*%(A4*B4+B4*C4+A4%C4) képlet kell, hogy keriiljon. A térfogathoz pedig haszndljuk a
=A4*B4*C4 kifejezést, a E4-es celldba. A felszin kiszdmitdsira hasznélt képletnél meg
tudjuk mutatni a képlet beifrdsanak mddszereit, a ,kézzel” valé beirdst, valamint az egér
segitségével torténd ,kijelolost” is. A felszin képlete viszonylag bonyolult, tehdt most
megmutathatjuk a képletek madasoldsdnak mdédjat és megismerkedhetiink a relativ
cellahivatkozas fogalmaval. A relativ cellahivatkozds mdsoldskor médosul. Erdemes ezt egy
magyarazo abraval elemezni, hasznalhatjuk hozza az Eszkozok/Képletvizsgalat meniipontot

is.

A | B | ¢ | D | E |
1 88 53 5
2 56 13 101
3 61 94 47
4 19 422 482

5 17 11 90

A D1-es cellaba az =A1+B2 képlet keriil. Ez egy relativ hivatkozas, amelyben a celldhoz val6
viszonylagos helyzetet jegyezziik meg. Tehat feladatunkban azokat a celldkat kell 6sszeadni,
amelyek az aktudlis cellaitol harommal balra és eggyel felette, valamint kettdvel balra és

eggyel felette helyezkednek el. Mit torténik akkor, ha ezt a képletet lemédsolom az ES-0s
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cellaba? A képlet relativ, tehat masoldskor médosul, az aktudlis cellatdl az el6zdleg leirtak
szerint elhelyezkedé cellakkal fogja elvégezni a miiveletet. gy a képletiink =B4+CS5 lesz.

Erdemes az intelligens cimkékre is kitérniink. Altaldban a _|
et T

tanuldink a feladatok megolddsdnidl a szamukra egyszer(ibb oIk o

formazassal kezdenek. De az Excel a képletek masoldsakor | € kiteltés csak a Farmétummal

| O Kitdlés a formatum pékal |

alapértelmezés szerint misol mindent: képletet, formatumot.
Igy ha tanulSink nem figyelnek oda, kénnyen tonkretehetik a j61 megformazott tdblizataikat.
Ennek a problémdnak a kikiiszobolésében nyujt segitséget az intelligens cimke, melyre a
képlet lemasoldsa utan kattintva a , Kitoltés a formatum nélkiil” opciét valasszuk. Igy csak a
képlet médosul.

A sok szamolast feldobhatjuk egy téglatest megrajzoldsdaval is. Nem art gyakorolni az

eszkoztarak megjelenitését, tanuldink hajlamosak ezt az egyik 6rardl a masik ordra elfelejteni.

4. Feladat — Abszolut hivatkozas

Andor minden reggel vasarolni megy, vesz néhany Kkiflit, kakaét és a Nemzeti Sportot.
Készitsiink egy tdbldzatot, amely a heti vdsarlds adatait tartalmazza. Szamitsuk ki Andor napi

koltségét, ha tudjuk, hogy egy kifli 20Ft, egy fél literes kakad 85Ft és az djsdagért 109Ft-ot

kérnek!
Megoldas
A& | s | ¢ | D | E
] Andor bevasarlasi jegyzéke
2 Kifli Kakad Sport | Mapi kiltség
3 |Hétfd 5 2 1 377 Ft
4 |Kedd B 2 1 357 Ft
5 |Szerda 3 1 1 253 Ft
B |Csitdrtak ] 2 1 357 Ft
7 |Péntek 3 2 1 337 Ft
| B | A heti dsszes kiltséq: 1761 Ft
9 Mapi &tlagos kiltség: 352 2 Ft
10 {1 kifli dra: 20 Ft
1 zacskd
11 |kakad ara: 84 Ft
Memzeti
12 |Sport ara: 109 Ft

A feladat megolddsa kozben megismertethetjiik tanuldinkat, az Excel éltal ismert beépitett
listdk haszndlatdval, az automatikus kitoltéssel a hét napjainak létrehozdsakor. Az drak
megadasandl haszndlniuk kell a pénznem szamformatumot és a szdmban 1év0 tizedes jegyek
szamat is modositani kell. Formdzaskor, pedig a ,sortoréssel tobb sorba” lehetdséget

mutathatjuk meg.
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A napi koltség kiszamitdsakor az E3-mas celldba a =B3*B10+C3*B11+D3*B12 képletet
fogjdk a tanuldk {rni, majd bdszen mdsoljdk lefelé. A keddi és a szerdai értéknél még nem
tinik fel semmi, de hogy csiitortokon és pénteken nem kapnak értéket mér valami gyanus
lesz. Megbeszélve, a feladat megolddsandl hasznalt képletet rdjonnek arra, hogy ez relativ
hivatkozds és sajnos ez negativ irdnyba moddositja a feladatunk megolddsat. Mi a probléma
megolddsa? Természetesen ez az abszolut hivatkozas lesz, amely masolaskor nem valtozik.

A gyerekekkel elészor kézzel frassuk meg a dollarjelekkel teletlizdelt kifejezést, majd
mutassuk meg az F4-gyel torténd atvaltast. Itt kell szot ejteniink a vegyes hivatkozasrol is.
Mondjuk el, hogy pl. a $D3 esetén az oszlopot tudjuk rogziteni, D$3-mal pedig a sort.
Altalanos iskoldban tovabb ezt ne feszegessiik, a tapasztalatom szerint ezt jobb meghagyni a
kozépiskolds tanuldk részére, bar ott is problémadt jelenthet ezek pontos alkalmazasa.

Tehdt az E3-mas celldba a helyes képlet a =B3*$B$10+C3*$B$11+D3*$B$12. Ez mar
nyugodtan madsolhaté. A heti koltség kiszamitdsanak képlete a =E3+E4+ES5+E6+E7. Az
atlagos napi koltségnél az el6zot felhaszndlva a =E8/5 képlet, vagy tdjra szamolva az dsszeget
a =(E3+E4+E5+E6+E7)/5 képletet hasznilhatjuk. Az elsé rovidebb, a mdsodik talan
hasznosabb, hiszen ismét felhivhatjuk a figyelmiiket a zardjelezés fontossagara.

A megoldas végén bevezethetjiik a fiiggvény fogalmat, amelyekre elégséges az elore megirt
képlet definicié. Ismertetniink kel a fiiggvények szintaktikajat =fiiggvényév(argumentum
lista). Ezekkel a megoldds =SZUM(E3:E7) az osszeg, illetve =ATLAG(E3:E7) az atlag

esetén.

A fiiggvények beszirasanak lépései:

A tébldzatkurzort mozgassuk arra a celldra, amelyben az eredményt meg akarjuk kapni.
Szirjuk be a kivént fliggvényt, az aldbbi lehetdségek koziil valaszthatunk:
1. Megirhatjuk ,kézzel” a fiiggvényt, figyelembe véve a szintaktikit: egyenldségjel,
fliggvénynév majd zardjelben az argumentumok.

2. Hasznélhatjuk a Beszuras/Fiiggvény meniipontot.

3. A szerkesztOlécen kattintsunk a fliggvény beszirdsa ikonra. P

2k AL 16w B 100
. v et N Thags i o=
4. A Y gomb mellett hasznaljuk a legordiilé meniit, itt megtaldlhatjuk ileg
Darabszam
az alapfiiggvényeket (Osszeg, 4tlag, minimum, maximum) és a Messinum
Minimum

tovébbi fliggvények is elérhetdek. Tavdbb fiaguények...

19



5. Feladat - Fliggvények

A hét torpe szenet banydszik, az aldbbi tdbldzat mutatja az altaluk havonként kitermelt
mennyiséget. Szamitsuk ki fiiggvények segitségével a hidnyz6 adatokat, majd formazzuk meg
a minta szerint a tablazatot! Készitsiink egy diagramot, amelyrdl leolvashat6 a torpék altal
kitermelt szén mennyisége! A torpék nevét egy uj listdban tiroljuk, hogy majd mds feladatndl

is fel tudjuk hasznalni!

Megoldas
Az egyéni listdk létrehozdsdra  tobb

Szin yelfiiggd Mentés Hibaellendrzés Helyesiras Bizkonsag

lehetdség is van. Mindkettéhdz menjiink

Megjelenités Szémolas Szerkesztés Altaldnos Attérés | Egyénilistak || Diagram

oo e A s e . L Eayéni listak: Listaelemed:
az Eszkozok/Beallitasok/Egyéni listak
H, K, Sz, Cs, P, Szo, %
HELFS, Kedd, Szerda, Csitorkdk, Pénte
17 jan, Febr, marc, dpr, mai, jun, jdl, aug,
menuponthoz' ]an:_lérJ F:ahruérj, mé;cu_ls,J épr\JI\sJ r‘né]usJ

Hapei, Kuka, Morgd, Szende, Szundi, T

Az 1j lista 1étrehozdsdhoz kattintsunk a
hozz4adéas gombra  és Enterrel
L . ... . . Listabejegyzések elkilintéséhez lsse le az Enter-t,

elvalasztva gépeljiik be a lista elemeit. el cal3kbdl scyen a st
Ha végeztiink, ismét Kkattintsunk a
hozzaadds gombra.

A masik lehetdség hogy a tdblazatban kijeloljiik azt a tartomanyt, amelybdl az dj listat

szeretnénk késziteni. Majd az Eszkozok/Beallitasok/Egyéni meniipontot valasztjuk és ott a
Beolvasas gomb segitségével hozzaadjuk az j listat.

A szamitasok elvégzését fiiggvényekkel kell megvaldsitanunk. A felhaszndlt fiiggvények a
kovetkezok.

Atlag(széml, szam2,..) Az argumentumban megadott szdmok atlagat, szdmtani kdzepét adja
vissza.

Max(szaml, szam2,...) Az argumentumai kozott szerepld legnagyobb értéket adja vissza.
Min(szam1, szam2,...) Az argumentumai kozott szerepld legkisebb értéket adja vissza.
Szum(szaml, szam2,...) A cellatartomany értékeinek 6sszeaddsara szolgal.

Az F2-es cellaba a =SZUM(C2:E2), a G2-be a =ATLAG(C2:E2), a H2-be a
=MAX(C2:E2), a 12-be =MIN(C2:E2) képletnek kell keriilnie. A C9-be szintén Osszeg, a
C10-be atlag fiiggvény keriiljon. Koveteljilk meg, hogy ne csak a vardzslo segitségével
dolgozzanak a hanem ,kézzel” is tudjanak fiiggvényt irni, hogy szokjdk a fiiggvények
szintaktikdjat. Ennek kés6bb bonyolultabb fiiggvényeknél majd j6 hasznat vessziik. Ha a 2.

melletti legordiild meniit haszndljuk a fiiggvények besztirdsdhoz, az Excel ajanlatot tesz arra,
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hogy mely celldkkal végezziik el a miiveletet. A gyerekek hajlamosak ezt minden

gondolkodés nélkiil ezt elfogadni. Hivjuk fel arra a figyelmiiket, hogy ez az ajanlds nem

minden esetben j6, ne hagyjik, hogy a szdmitégép gondolkodjon helyettiik!

A B C O E F G H I
A legtibl A
E 5 Név  |Januar|Februar|Marcius|Osszesen |Atlag :zgét:':” legkevesebb
1|22 szen
2 | N E Hapci 138 176 122
3|8 £ S |Kuka 29 102 5
4 % S w Morgo 194 125 125
512 o D\ Szende 191 150 1
|6 g > .2|Szundi a3 152 94
7 |2 § 2 [Tudor 144] 153|163
8 | ;2 5 |Vidor 113 B7 34
9 | £ |Osszesen
10 Atlag

A feladatban szereplé diagram elkészitése eldtt ejtsiink néhdny szét arrdl, hogy miért is

érdemes a diagrammokat haszndlni, bir mar matematika 6rdn gyakran taldlkozhattak veliik.

Az adatok grafikus megjelenitésére szolgalnak a diagramok. Segitségiikkel, sokkal

érthetdbbé, attekinthetébbé tehetjilkk a tdbldzatok adatait. Fontos, hogy megfeleld tipusu

diagramot valasszunk az adataink 4brdzoldsdra. Az oszlopdiagramot elsOsorban az adatok

Osszehasonlitdsara haszndlhatjuk. A kor, vagy a torta diagram egy adatsor dbrdzoldsira

alkalmas, amelyrdl leolvashatd az elemek egymashoz viszonyitott aranya. Iddbeli valtozasok

bemutatdsdra vonaldiagramot, vagy szalagdiagramot hasznéljunk.

A diagrammok készitésének lépései:

1.

Jeloljiik ki azt a tartomdnyt, ami alapjdn a diagramot szeretnénk elkésziteni.
Feladatunkban ez a B2:C8 és a F2:F8 nem 0sszefiiggd cellatartomany. (CTRL
segitségével torténik a kijelolés.)

Inditsuk el a diagramvarazslét vagy a Besziras/Diagram meniipont, vagy az

eszkoztar | gombja segitségével. Valasszuk ki a diagramtipusit és altipusat. A
,Minta megtekintéséhez tartsa nyomva” gombra kattintva megtekinthetjiik, hogy az
elképzeléseinknek megfelel-e a valasztott tipus. Mi most vdlasszuk a diagram
tipusdnak az oszlopot, altipusdnak a csoportositott oszlopot térhatdssal.

A maésodik 1épésben moédosithatjuk, vagy jelolhetjik ki az adattartomdnyt.
Nyilvanvald, hogy érdemes a kijeloléssel kezdeni, mert igy a mintdban rogtén

l4thatjuk, hogy milyen lesz a diagramunk.

21



4. A harmadik Iépésben allithatjuk be a cimeket, jelmagyarazatot és egyéb feliratokat. A
diagram cime legyen a ,,Kitermelt szén mennyisége”, a kategdriatengely a ,,Név”, az
értéktengely a ,,Tonna” feliratot kapja. A jelmagyarazatot kapcsoljuk ki.

5. Az utolsé 1épésben azt donthetjiik el, hogy az aktudlis munkalapon, vagy egy tdjon
helyezkedjen el a kész diagram. Helyezziik el az aktudlis munkalapon objektumként

ugy, hogy illeszkedjen az A11: B27 cellatartomanyra.

A kitermelt szén mennyisége

500

400

300

Tonna

200+
100+

Hapci Kuka Morgé  Szende  Szundi Tudor Vidor

Név

Természetesen a kész diagrammok barmely tulajdonsdga utdlag is megvaltoztathatd. Néhany
beallitdst modositdsat mi is végezziik el, a nevek betliméretét dllitsuk be gy, hogy minden
név olvashatévd vdljon és a értéktengely ,,Tonna” feliratit forgassuk el 90°-kal balra.
Magyardzzuk el, hogy milyen részekbdl épiil fel a diagram, és mi hogyan érhetd el. A
kotelezo feladatok elvégzése utan, hagyjuk a gyerekeket kisérletezni, probdlkozni. Maguktol
sokkal gyorsabban rdjonnek a beallitdsi lehetoségekre, mintha csak a magyaréazatot kovetnék.

Ehhez hasonlé feladatokon keresztiil gyakoroltassuk be a négy alapfiiggvény (min, max,
atlag és szum) haszndlatit. Az éltalanos iskoldban a legtobb tanuld részére ez tokéletesen
elegend6. Természetesen motivacios célzattal, az érdeklodd gyerekek szamdra mutathatunk

néhany mas fiiggvény is. Pl. a MA() fiiggvény hasznalatat.

6. Feladat — Ma fiiggvény

Hény éves vagy? Hany napos vagy?
Megoldas

Az elsO kérdésre mindenki konnyedén valaszol, a masodikon viszont elcsodélkozik.
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Az egyik celldba, legyen az Al-es irjuk be a mai ditumot, természetesen hasznalhatjuk a
=MA() fiiggvényt is.

MA( Az aktudlis datumot adja vissza, datum

. Terlileti és nyelvi bedllitdsok PR
formatumban.

Terileti bedllitasok | Nyelvek | Specidiis

, . . , Szabrvanyok és formatumok
Ismét tisztazzuk a gyerekekkel, hogy hol és hogyan kell a E2 2 bedlias beobisolle hugyen denrck meg a szénck,

pénzegységek. idépontok &s datumok az sgves programokban.

szamitégép datum formatumdt bedllitani. TudatoSitsuk, | vas i it megsieraimion s 1o gt
v
hogy az Excel innen 6rokli a bedllitdsokat és gy tdrolja a ik
Szam: 123 456 789,00
napokat mint az 1900. janudr 1.-tdl eltelt napok szdmat. Penanens 120455 769,00
I 20:15:26
Az A2-es celldba frjuk be a sziiletésiink datumat. Az alatta eny o)

Hossad détum: | 2007, aprilis 24,
levé A3 celldba irjuk be a =A1-A2 képletet. Az egyik e

, » . . ’, , . \tt_heéH\'thal\aaielenleg\ Lquéqudé}ibe@ét, ig:vqszulgéllatésylg‘
datumbol klvonunk egy maslk datumot’ az eredmeny 1S kinnyebben tudnak helyi informacidkkal szalgalni (pl. hitek, id&jaras):

Magyararsz4g w

datum lesz. A kapott értéket még at kell alakitani dltalanos

szamformatumiiva. Igy kaphatjuk meg a napok szdmat.
A tobbi fiiggvény tanitdsa helyett, az alapfiiggvények gyakorldsa mellett fektessiink hangsulyt

a matematikdban is igen nagy problémat okozé szdzalékszdmitasra.

7. Feladat - Szazalékszamitas

Készitsiink egy tdbldzatot a matematika dolgozatok kiértékelésére! A dolgozat 3
részfeladatbol all. Szamitsuk ki tanuldnként az Osszes elért pontszdmot és azt, hogy hany
szdzalékos a teljesitményiik! Abrézoljuk diagramon, hogy az egyes feladatok, hanyad részét

teszik ki az dssze elérthetd pontszamnak!

Megoldas
A | B [ ¢ | D | E | F |
1 Elérhetd pontszam a0
2 | MNéy 1.feladat | 2. feladat | 3. feladat |Elert pontszam | Szazalék
3 |Bozdk Méria 10 7 3 20
4 |Eszik Tamas 5 8 4 17 57 %
& |Gogh Tibar g B 4 19 F3%
6 |Haorvdth Renata 9 7 5 21 70%
7 |Koczka Aladar 3 =] 7 24 B0%
8 |Magwar Balazs 5 10 8 23 77%
9 |Papp Szilvia 9 10 8 27 90%
10 |Téth Fanny 5 4 B 15 50%
11 |Tdth Mikoletta 10 10 10 30 100%
12 [Wirag Rozsa E] g E] = 90%
13 |Osszpant &0 79 B

Az adatok bevitelét felgyorsithatjuk, ha az automatikus kitoltés szintaktikdjat megmutatjuk a
1. feladat, 2. feladat... elkészitésén keresztiil. Ha sorszamként arab szamot hasznalunk és a

kovetkez6 formaban adjuk meg: szam, pont, sz6koz, ,.karaktersorozat” akkor az Excel képes
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ezt automatikus felsoroldssd alakitani. A feladat ezen kiviil még tartalmaz egy SZUM
fliggvényt és egy szazaléklab kiszamitast abszolut hivatkoz4s segitségével. Tudjuk azt, hogy a
szazaléklabat ugy hatdrozzuk meg, hogy a szazalékértéket (elért pontszam) osztjuk az alappal
(elértheté pontszdm) és a kapott hdnyadost megszorozzuk szdzzal. Az F3 celldba a =E3/$E$1
képlet keriiljon, igy biztositjuk a hanyados elddllitdsdt a masolhat6sdg megtartdsaval. A
szdzzal valo szorzas helyettesithetd a szamformatum szazalékra torténd Aatalakitdsaval. A
szdzalék formdtum vdlasztdsdval a szdmokat szdzzal megszorozva és szdzalék jellel

kiegészitve jelenithetjiik meg. Tehat a 60% értéke 0,6.

A pontszamok szazalékos megoszlasa

29%

36% o 1. feladat

m 2. feladat
O 3. feladat

35%

A diagram elkészitésénél, csak a B13:D13 tartomanyt kell kijelolniink, ne legyen benn mas
cella, felesleges adatok. A cimek beadllitdisa mellett, a feliratok lehetdségeit is atvehetjiik.

(Szazalékos tartalom, érték kiillonboz0sége.)

Excel a matematika oran

Az eddig leirtakban gyakran hivatkoztam arra, hogy a matematikai ismereteknek hasznét
vesszilk az Excel tanitisdban. Ez természetesen forditva is igaz. A matematika Ordn is
dolgozhatunk az Excellel, latvinyosan és gyorsan bemutathatunk szidmos matematikai
Osszefiiggést, dabrazolhatunk fiiggvényeket és konnyedén végezhetiink statisztikai
szamitasokat. Az Excelben elsajatitott ismereteket elmélyithetjilk, gyakoroltathatjuk és uj
ismereteket, fiiggvényeket, diagram tipusokat vezethetiink be. Nézziink erre egy-két
gyakorlati példat.

Az iskolank fels6 tagozatidban a tanuldink a ,,Hajdu-féle” matematika tankonyvcsalddot

hasznéljdk. A konyveknek tobbféle vdltozata 1étezik. A heti 3 6rdban matematikat tanuldk
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részére egy csak a torzsanyagot tartalmazd alap véltozat és a nagyobb Oraszdmra késziilt

bdvitett valtozat. Mindkét valtozatban megtaldlhatok az alabbi feladatok.

8. Feladat — Parabola abrazolasa

Abrizold kizos koordinata rendszerben a kovetkezd fiiggvényeket!

x> x°

x> (x—1)

x> (x=1D*+3

Megoldas

A nyolcadik évfolyamon a tanuldink kétféle moddszerrel tudnak fiiggvényeket dbrizolni,
tdblazat segitségével és fliggvény transzformacidval. A tdbldzatos mdédszer hétranya, hogy a
sok szamitas lelassitja a munkat, kiilondsen ha tort értékekkel is kell szdmolni.

Készitsiik el a fiiggvények értéktablazatat a [-5; +5] intervallumon.

A (Bl c [D]E [F[G[H[ I [J K| MIN O Q [R]
1k 4 35 -3 252 151 0500 051 152 253 35 4
sz 16 1225 9 B25 4 225 10280 0251 2254 6259 122516
i[}{-ﬂl2 25 0256 1225 9 B2 4 2251 02500251 2254 B2 9
4 |(x-17+3 268/ 232519 152512 925 7 5254 3253 3254 5257 92512
A fiiggvények 4dbrazoldsadhoz a  Pont(XY)

Masodfoku fliggvények

diagramtipust kell vélasztanunk. Az elsé sor

tartalmazz az x értékeket, a tobbi sorba pedig

o
Jo

fiiggvényértékeket. Az elsd sort gyorsan ki tudom /

kiszdmoljuk a megfeleld6 helyeken az 'y

tolteni, ha az els6 két értéket beirom, majd kijelolve

Jo

az el6z6 cellatartomanyt masolom az értékeket. / / _Exlizs
Lehetdség van még a \ \ 6 / /
Szerkesztés/Kitoltés/Sorozatok mentipont 4

segitségével is létrehozni ilyen szdmsorozatokat.

//

Ennek a moddszernek a bemutatasat inkabb

\ M

=

kozépiskolds tanuldk részére ajanlom.

A fliggvényértékek kiszamitisdhoz a B2-es celldba keriiljon a =B1*B1, a B3-as celldba a

=(B1-1)*(B1-1), a B4-es celldba =(B1-1)*(B1-1)+3 vagy a

=B3+3 képlet. A képletek

lemasoldsa utdn elkészitetjiik a fiiggvény grafikonjat. A szdmitdsok a kitoltések segitségével

pillanatok alatt elvégezhetOk, a kész diagramokrol pedig jol leolvashatéak a fiiggvény
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transzformaciok 1€pései. Természetesen az 4ltaldnos iskolai kovetelményekben szerepld
egyéb filiggvények is (abszolut érték, négyzetgyok, hiperbola is) dbrazolhatd ezzel a

modszerrel.

Mozgasos feladatok megoldasa Excelben

Lehetdségiink nyilik a testek mozgdsdval kapcsolatos feladatok gyors dbrdzoldsara is. Az
ilyen tipusi feladatokhoz grafikonjainak elkészitéséhez, szintén a Pont(XY) tipusu
diagramokat fogom hasznélni. A feladatokat elkészitésének kétféle modszere lehet. Az egyik
az, hogy kizarélag a tandr dolgozik a szdmitégépen. A didkok pedig az adatok alapjan a
fiizetikkbe dolgoznak és a kapott grafikonokat a végén dsszehasonlitjak.

A masik médszernél, amelyet tehetségesebb csoport esetén - akik mind matematikabol, mind

informatikdbdl is jok — alkalmazzunk, a gyerekek is szdmitogépen dolgozzanak.

9. Feladat — Ut-id6 grafikonok

Ird le fiiggvénnyel az id6-it Gsszefiiggést! Rajzold meg a fiiggvény grafikonjat!
a. Egy jarmi a megfigyelési pontbdl indul, sebessége 20m/s.
b. Egy jarmi a megfigyelési ponttél 500 tavolsidgra 1évo pontbol indul a megfigyelési
pont felé. A sebessége 25 m/s.

c. Egy jarmi a megfigyelési pontt6l 20 m tavolsagra 1évo pontbdl indul. A sebessége 15

m/s.

Megoldas
Al B | ¢ | D E | F c | H | 1 [ 0 | Kk | L

1 A sebessége : 20 mls
2|t 0s Z2s 45 65 gs| 10s| 12s] 145 165 185 205
3 (5 Om| 40m| 80m|120m| 160 m| 200 m| 240 m| 280 m| 320 m| 260 m|400 m
4 A sebessége : 25 mls
5 |s, 500 m| 450 m| 400 m| 350 m| 300 m|250 m| 200 m| 150 m|100m| 50m| om
E A sebessége : 15 mis
7

s; | 20| 50| 8ol 110] 140l 170] 200 230] 2s0] 200] 320

Az a feladatndl az id6-ut Osszefiiggés s, =20-¢, ami az Excelbe ez a kovetkezot jelenti, a B3-
as celldba a =B2*$E$1 képletnek kell keriilni, vagy a =B2*$E1-nak, hogy ha a vegyes

hivatkozdsra is akarunk példdt mutatni. A b feladatndl a s, =500—25-¢ alapjan, a BS-0s
cellaba a =500-$E$4*B2 képlet, amig a ¢ feladatndl s, =15-1+ 20 6sszefiiggés alapjan a B7-
es celldba a =B2*$E$6+20 keriiljon.
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Mozgasok grafikonjai

600 m

500 m

400 m —s1
35 300m - —s2

200m s3

100 m / \

Om ‘ ‘ ‘
O0s 5s 10s 15s 20s
Idé

10. feladat — Egylittes mozgas

Cili tdliink 60 m-re van, amikor elindul felénk. Ugyanakkor Déra, aki mellettiink all, szintén
elindul Cili felé. Cili 2 s alatt 3m, Déra ugyanennyi id6 alatt 1m utat tesz meg.

Hény mésodperc miulva és hol talalkoznak?

Rajzold meg a két lany mozgédsanak grafikonjat és onnan olvasd le a megoldast!

Megoldas

A feladat a mozgasos feladatok grafikai tton torténd megoldasat mutatja be. Eldszor is
készitsiik el a kovetkezo tabldzatot.

A | BICIDIEIF|GIH| TS| KILIMNOPQR[SIT UY
1 |Idd 0] 20 4f 6] s1012[14]16] 18] 20|22 24| 26| 28| 30| 32| 34[ 36| 38] 40
Cili |BO[57) 0451 (45|45 42139(36| 53] 30|27 (24| 2118 15[12] 9] B[ 3| 0O
d |Dara| O] 1] 2) 3] 4] 5] B 7] g 901213141816 17] 18] 19[ 20

Ha kitoltottiik a sorokat, elkészithetjiik a mozgas grafikonjit, amelyhez Pont(xy) tipusu
diagrammot kell haszndlnunk. Az els6 adatsor felel meg az x értékeknek, a tobbi adatsor
pedig a fiiggvény x helyen felvett értéke. Az értéktengely skdldjanak modositasaval

megkonnyithetjiik a megoldés leolvasasat.
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60
50
40
30
20
10

Ut

A lanyok mozgasa

—Cili
—Déra

1dé

11. Feladat — Valtoz6 mozgas

Emese tirdzni megy osztalytarsaival. Az elsd harom 6rdban 4km tesznek meg 6ranként, majd

mivel az 1t nagyon emelkedik a kovetkezd két 6raban csak 2,5km tudnak. Megallnak

ebédelni, az ebédsziinet 1 6rahosszdig tart, majd a 3km-re 1év0 csicsra 2 6ra alatt érnek fel.

Visszafelé a lankasabb tton haladnak, igy négy dra hossza alatt visszaérnek a kiindulasi

pontra. Készits tablazatot, majd készitsd el a mozgésuk ut-id6 grafikonjat!

Megoldas
A B c D E F G H | J K L il N
1 ]idd 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 100 M 12
2 |at 0 4 8] 12[ 145 17] 17| 185 20/ 15/ 10 5 0
A tura grafikonja
25
20
E 151
=
S 10 -
5,
0 T T T T T T T T T T
o 1t 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
1dé (h)
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Excel temazaro 8. osztalyban
Ezek utin nézziik milyen témazaré feladatot adjunk ebbdl a témakorbol. Természetesen

gyakorlati feladatnak kell lennie, amelyben szdmot adhatnak a tanuldink az elsajétitott
ismereteikrdl és azok gyakorlati alkalmazasardl.

- Tablazat készitése, adatok bevitele.

- Formazasok: karakterszintli formdzasok, cellan beliili igazitdsok, cellaegyesités,

szegélyezés, mintdzat és szamformatumok bedllitasai.

- Relativ és abszolut hivatkozasok. Fiiggvények hasznalata.

- Diagramkészités.
Mindezek figyelembevételével késziilt a témazard feladatlapot. (Fiiggelék — Excel témazérd
feladat 8. osztdly.) A feladatok értékelése a melléklethez kapcsolédd tablazat alapjan
torténjen. A feladattal kapcsolatban néhdny dolog magyardzatra szorul pl. az hogy ne a mintdn
szerepld értékek dolgozzanak a tanulok. Ennek két oka is van. Az egyik, hogy igy gyorsabban
feltudjak tolteni a szdmadatokat és ezzel a fontosabb szdmitdsokra tobb idejiik jut. A maésik
az, hogy a javité tandr jol lathatja, hogy minden tanul6 teljesen Onélléan, segitség nélkiil
dolgozott-e. A fiiggvények esetén, ha felismerte, hogy melyiket kell haszndlnia, de a

tartomdny rossz részpont adhato.

Megolds A | B | ¢ | b | E | F | G
Kis Andras kéltségei

2 Havi zsebpénz 8000

Moz, DVD| Kényv Egyéb P.(.oltsegek Legr?agyo!)b Havi §porolt
3 dsszesen | havi kiadas penz
4 |Januar 1200 4400 1250| 6850 Ft 4 400 Ft 1150 Ft
5 |Februar 2400 2000 500| 4900 Ft 2 400 Ft 3100 Ft
6 |Marcius 2000 5500 300] 7800 Ft 5 500 Ft 200 Ft
7 |Aprilis 800 4200 1200| 6 200 Ft 4 200 Ft 1 800 Ft
8 |Majus 600 2200 5000| 7 800 Ft 5 000 Ft 200 Ft
9 |Junius 1200 500 3400| 5100 Ft 3 400 Ft 2900 Ft
10 [Osszesen| 8200 Ft | 18 800 Ft | 11 650 Ft | 38 650 Ft 24 900 Ft 9 350 Ft

12 Atlagosan mennyit koltétt Andris konyvekre?| 1 366,7 Ft
13 Mekkora volt a legkevesebb egyéb kiadasa? 4 900 Ft
14 Az bsszes penzenek hany szazalékat koltétte filmnézésre? 17%
Januari kiadasok Az bsszes kiadasok aranya

5000

4000 21%

3000 80%

2000 @ Mozi, DVD

- m Konyv
1008 O Egyéb
Mozi, DVD Kényv Egyéb 49%
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Excel a kozépiskolaban

Hogyan tovdbb a kozépiskoldban? Ha csak nem vagyunk olyan helyzetben, hogy a sajat
gyerekeinket vihetjiikk tovabb pl. 6. évfolyamos gimndzium, a tapasztalatom szerint szinte
mindent az elejér6l kell kezdeniink. A kozépiskoldba a kiillonboz6 helyekrol érkezo,
kiilénb6z6 tuddsud tanulék nagyon inhomogén csoportot alkotnak.

Az elmilt tanév februarjdban az iskolam felvételi elbeszélgetést tartott a gimndziumba, a
szakkozépiskolaba és a nyelvi elOkészité évfolyamra jelentkezett tanuldéknak szdmara.
Osszesen 246 felvételizét hallgattunk meg. Mivel a szakkozépiskola informatikai tagozatos és
a gimnaziumban is emelt szintli és O6raszamud informatikai képzést inditottunk az egyik
felvételi szempont az informatika volt. A tanulék egy feladatlapot oldottak meg informatikai
alapismeretek, szovegszerkesztés és tablazatkezelés t€émakorébol.

Az Excel feladatuk a kovetkezo volt.

Milyen képletet {rndl az E6-os és az E7-es celldba?

A B & D E F
1 Hétfo Kedd Szerda Csiitortok Péntek
2 | Tudor |120tonna| 150 tonna| 123 tonna 123 tonna| 200 tonna
3 Vidor 17 tonna| 17 tonna| 17 tonna 17 tonna| 17 tonna
4 | Szende | 88 tonna| 38 tonna| 18 tonna 78 tonna| 98 tonna
5
6 A torpék heti teljesitménye:
7 Vidor atlagos teljesitménye

Milyen programot hasznalndl a fenti tablazat elkészitésEhez?............coeveiviiiieiiiiiiiiiiieeieeee

Nézziik a feladat értékelését!

A 216 felvételizd koziil 185-en tudtdk, hogy az Excel programot kellene haszndlni. (A
program nevének helyes leirdsarol is érdekes diagramot lehetne késziteni.) Ez a felvételizok
85%-a.

A torpék heti teljesitményére a 15 tanul6 adta az altalam vart =SZUM(B2:F2) vilaszt. Ez a
felvételizok 7%-a.

Nyolc tanul6 volt, aki a fiiggvényt helyesen felismerte, de rossz cellatartomanyra alkalmazta.
Ez a felvételizok ez a felvételizOk 4%-a.

Tobben probalkoztak a feladatot a celldk Osszeaddsaval megoldani, a 14 tanul6 koziil 1-nek

sikeriilt is. A probalkozok szdma a felvételiz6k szamdnak 6%-a.
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Tehat 6sszesen 16 helyes valasz érkezett.

Az 4tlag meghatarozasandl még ennél és rosszabb volt a helyzet 8 tanuld, tehat a tanuldk 8%-
a adott helyes vélaszt.

A felvételi kiértékelése utan, gy éreztem, hogy a feladatlappal nagyon elvetettem a sulykot,
hiszen csak a program felismerésére érkezett értékelhetd mennyiségli helyes vilasz. Hogy
miért? Az okok kozott az idopont is elokeld helyen szerepelt, bar ekkora mér a mi nyolcadik
osztalyosaink madr tdljutattak az Excelen.

A felvételik ennek ellenére lezajlottak és szeptemberben elindultak az dj kilencedikes
osztdlyaink, az informatikai szakkdzépiskolds osztdly pl. 42 fovel. Az osztaly az informatikat
csoportbontdsban tanulja, ami masképp lehetetlen lenne is ilyen 1étszdm mellett. Mindkét
csoportot felmértiik az év els6 két 6rajan szovegszerkesztési és tdblazatkezelési ismeretekbdl.
Itt is jol latszodott az, amit mér a felvételi alapjan is sejteni lehetett nem a feladatlap Excel
feladatdval volt a baj, hanem a tanuldk tuddsaval. Az év eleji felmérés eredményét

leolvashatjuk a kovetkez6 diagramrol.

Ev eleji felmérés

100%
90%
80%
70% 62%
60%
50%
40%
30%
20%
10%

0%

N
-
o

Word Excel

A szovegszerkesztésbdl a tanuldk teljesitménye

, P . o A [ E [ B I D I E
az elfogadhat6 kategoridba esik, de az Excelbdl a [ 5003, EVI KIADASOK
. . . . 2 |Honap Gdzszamla |Villanyszdmla |Vizszdmia |8 1
21%-os teljesitmény nagyon rossz. A feladatndl |s [Januar T2540Ft| 15444 Ft| 16256 Ft
4 |Februar 12412 Ft 14500 Ft | 15241 Ft
pontokat a tanulék szinte csak az adatok | eemir Jiir oo h
. e L L, . 7 |Majus 14 544 Ft 13225Ft | 14554 Ft
bevitelébdl és a formazasokbdl érték el. A celldk | & lJanius S444FL|  14544F1] 13650 F
9 |Julius 6 548 Ft 14781 Ft | 19458Ft
7 sz 2 . . 10 Al t 4578 Ft 13200 Ft | 14502Ft
megfelel$ egyesitését szinte senki sem tudta, a [ {sseptemborl Acocril T oszri e
12 |Oktober 12457 Ft 16487 Ft | 13650Ft
pénznem formatum bedllitisa a megfelel§ |:3|November | 13847Ft]  17458Ft| 15422t
14 |December 15 789 Ft 16 547 Ft | 14784 Ft
L . . 15 |Bsszesités
cellatartomanyra is gondot okozott. A tanulok [;[tag
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jelentos része 46%-a, a Ft-ot az adatbevitelkor begépelte a szimok utdn. Mindezek alapjan azt

hiszem nyugodtan mondhatom, hogy kezdjiink mindent az alapoktdl.

Excel tanitasanak célja a k6zépiskolaban

Az iskoldm helyi tanterve errdl a kovetkezoket irja:

»A tablazatokban szerepld adatok tipusanak felismerése, alapvetd adattipusok hasznalata; az
adatok tobbféle megjelenitési forméjadnak gyakorldsa; egyszeri matematikai miiveletek,
képletek, beépitett fiiggvények ©Ondllé hasznalata. A fiiggvényhivatkozasok madsoldsa.
Tablazatkezeld alkalmazdsa tantirgyi feladatok megolddsdban. Adatok Osszefiiggésének
megjelenitése diagramon. A megfelelé diagramtipus kivdlasztdsa. A tdbldzat ©Onallo
megtervezése szoveges feladat alapjan. Esztétikus, jol dttekinthetd tablazatok készitése.”
Amennyiben lehetdségiink van a kozépiskolai anyagot érdemes két részre bontani. Az elsd
részben az altalanos iskolai anyagot ismételjiik at és bovitsiik néhany u4j ismerettel (egyéni
szdmformdtum hasznélata, egyszeriibb fiiggvények pl: ha(); darabteli() stb.).

A masodik neki futdsra jojjenek tehat a bonyolultabb fiiggvények: a matrix fiiggvények €s az
adatbazis fiiggvények.

Hasonléan az altalanos iskolai részhez, itt is ajanlott feladatokon keresztiil dolgozni, kevés
feladattdl fiiggetlen elmélet legyen. Az ismereteket a gyakorlati példdkon keresztiil sajatitsak
el, ne a képleteket magoltassuk be, hanem értessiik meg, hogy hogyan miikddnek. Iskolam

helyi tanterve szerint, az Excel oktatdsa 9. osztdlyba keriil el0.

Hivatkozasok
A relativ és abszoludt hivatkozdssal mar részletesebben foglalkoztunk. Nézziink egy példat a

vegyes hivatkozésra!

12. Feladat - Szorzotabla

Készits szorzotablat dgy, hogy csak a tdblazat bal felsd celldjdba i1j képletet, amelyet
vizszintesen €s fiiggblegesen masolva a j6 eredményt adjak.

Megoldas

A megoldds sordn az elsé sor szamértékkel torténd kitoltésénél érdemes az dltaldnos iskoldban
tanult mddszer mellett a Szerkesztés/Kitoltés/Sorozatok meniipont kindlta lehetdséget
bemutatni. Tehat a B1 celldba beirjuk az 1-et, visszadllva a celldra, a fenti meniipontra

kattintva a kovetkezoket allitsuk be.
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A sorozat oszlopokban helyezkedik el, a sorozat 1épéskoze 1, végértéke pedig 10 legyen.

Az A2-es cellatodl lefelé a megfeleld szamokat mar onalléan is meg tudjak adni. Az oszlopba
torténd adatsor létrehozasahoz, haszndlhatjuk a vagoélapot is. A szamokat tartalmazo cellat
lemdsolom, majd az A2-es celldiba jobb egér gombbal kattintva az iranyitott beillesztést
valasztom. A megjelend parbeszédpanelen, pedig a transzpondlds jelolonégyzetet bepipélva az
OK-ra kattintok.

A Bl-es celldba az =A2*B1 képlet keriil, amelyben a hivatkozdsokat tigy kell médositani,
hogy a képlet méasoldsakor irdnytdl fiiggéen csak a megfeleld hivatkozdsok méddosuljanak.
Tehét ha lefelé masolom, akkor is mindig az els6 sorban 1évo értékkel végezze el a szorzast.
Ha pedig vizszintes mdsoldsat valasztom, akkor mindig az els6 oszlop elemeivel szorozzon.

A Kkét feltételnek egyszerre a =B$1#*$A2 képlet felel meg.

Formazasok

Az éltalanos iskoldban atvettilk a legfontosabb szamformatumokat: pénznem, szdzalék és
ezres csoportos. A tobbi bedllitasi lehetéség megtekintése utan, nézziik a legfontosabbat, hogy
hogyan kell egyéni szamformatumot definidlni. A szdmformatum megadédsahoz sziikségiink
lesz egy formdtum kodra, amelyet a listdbdl valaszthatunk, vagy mi is meghatirozhatunk.
Figyelembe kell venni, hogy a mindenképpen kifrando jegyeket a 0 jeldli, a # pedig a tagolas
jelzésére szolgdl, helyére csak akkor keriil szdmjegy, ha ,.értékes” jegye van.

A formétum kddot egy visszaperjel és egy szokoz, valasztja el a mértékegységektdl, amelyet
idézdjelek kozé kell irni. (Visszaper nélkiil is miikodik.) Pl: O\ ,,m/s” formdtum bedllitva a
celldra, melybe 20-t frtunk a 20 m/s fog megjelenni.

Tehetségesebb gyerekeknek azt is mutassuk be, hogy hogyan kell szint beéllitani a negativ és
pozitiv értékekre. Pl: [Zold] O\ "pozitiv";[Piros] O\ "negativ", bedllitds hatdsira a pozitiv
értékek zold szintiek lesznek és mogottiik a pozitiv sz6 jelenik meg, a negativ értékek pirosak
a mogottiik a negativ szdval.

A formézasok egy madsik lehetséges mddja az ugynevezett feltételes formazas, amelynél
kritériumokat adhatunk meg, hogy a feltételek teljesiilésekor milyen formatumuak, szintiek,
mintdzatdak, stb. legyenek a celldk. Ezen lehetdség a Formatum/Feltételes formazas
meniipontban taldlhat6. A feltételes formazast érdemes a HA fiiggvény megtanitisa és
begyakoroltatisa utdn bemutatni, mivel vannak olyan tanuldk, akik Osszekeverik a két

lehetOséget.
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Leggyakoribb fliggvények

A fiiggvények haszndlata az Excel taldn legnehezebb része. Fontos, hogy a felhaszndldsukat a
didkjaink értsék, ne pedig csak memorizaljak a képleteket. J6, ha minél tobb mintat latnak
hasznédlatukra és a Sugét is megtanuljdk haszndlni. A feladatokndl az adatok alapjan
készitethetiink kiillonboz6 diagramokat, mivel ennek a 1épéseit mar atvettiik kiilon ezekre nem

fogok kitérni.

13. Feladat — Statisztikai figgvények

Egy motorverseny kvalifikdciés mérésén harom kort kellett a versenyzdknek motorozniuk. Az
jut be a versenyre, aki a harom kore koziil legaldbb az egyiket 50 masodperc vagy az alattira
teljesiti. Készitsiink tablazatot az adatok feldolgozdsdra ¢és fiiggvények segitségével

vélaszoljunk a kérdésekre!

Megoldas
A [ B | ¢ b | E | F | [ H

1 Bejutashoz sziikséges ido: 50 5
2 |Mév hotor Szin 1. kir 2. kir 3. kar Kyalifikacids idd |Verseny
3 [Kis Suzuki kék 525 54 s 56 5 52 s|Kiesett
4 |Magy Suzuki  |fekete 54 s 51s 49 s 49 5|Bejutott
5 |Fekete Yamaha |vildgoskék G0 s G7 s 102 = B0 5| Kiesett
G |Fehér By piros 46 s 455 G0 s 45 5|Bejutott
7 |Tdgth Suzuki  |sdtétkék 55 s 53s 48 = 48 s|Bejutott
8 |Kovacs  |Yamaha |sarga 61 s 56 5 518 51 s|Kiesett
49
10 A leggyorsabb ki 455
11 A harmadik leggyorsabb kiér 43
12 Feher atlagos ideje 50,3 =
13
14 A versenyzik szama =)
15 Bejutottak szama: 3
16 | Kék szinii motoron versenyzok szama 3
17 A masodik leglassabb kir. 57

A feladatndl atismételhetjiik a cellaformazdsokat és alkalmazhatjuk az el6zdekben targyalt
egyéni szdmformdtum bedllitdsat is. Az alap fiiggvények koziil a kvalifikdciés id6hoz a
minimumot, Fehér atlagos idejéhez pedig az atlag fliggvényt kell haszndlni. A tdbbi kérdés
megvalaszolasahoz uj fiiggvények elsajatitasara van sziikségiink.

A H oszlopban, ha teljesitették a szintid6t a bejutott és ha nem akkor a kiesett szénak kell
megjelennie. Ennek megadadsa egy HA fiiggvény segitségével torténik, amelynél a H2-es
celliba a G3 és a G2 cellak tartalmat kell Osszehasonlitani. A fiiggvény, hogy lefele
masolhaté legyen =HA($G$1>=G3;"'Bejutott';''Kiesett') alaki. A HA fiiggvény nem a
legosszetettebb, legbonyolultabb fiiggvények kozé tartozik, mégis egy vizvalasztonak

bizonyul. A feltételes szerkezettel programozasndl is taldlkoznak, de sokan mégse értik. A
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tapasztalatom szerint, azon tanuldk, akik elboldogulnak a HA fiiggvénnyel a komplexebb
fiiggvényeket is megértik. Erdemes innentdl kezdve minden feladatban szdmon kérni
alkalmazasat, hiszen sok probléma megoldhat6 e fiiggvény egymdasba dgyazasaval.

A harmadik leggyorsabb kor és a masodik leglassabb kor kiszamitisdhoz az E11-be
=KICSI(D3:F8;3), a E17-be a =NAGY(D3:F8;2) fiiggvények keriilnek. FEzekbdl mar
latszik a fiiggvények szintaktikdja, a cellatartomany és hogy hanyadik érték. A
KICSI(tartomany;1)=MIN(tartomany) és a NAGY(tartomany;1)=MAX(tartomany),
ugyanazon cellatartomdnyok esetén.

A versenyzOk szdmat tobbféleképpen is kiszamithatjuk. Az elsd lehetdségiink az, hogy az elsd
oszlopban megszdmoljuk a neveket a =DARAB2(A3:A8) fiiggvénnyel. A DARAB2
fliggvény a nem {ires celldkat szdmolja 0ssze a benne 1évo értékektol fiiggetleniil. A masodik
megoldés lehet, hogy pl. a D3:D8 tartomdnyban a szdmokat tartalmazé celldkat szamoltatjuk
meg DARAB fiiggvény segitségével.

A maradék két kérdésre a DARABTELI fiiggvényeket kell haszndlnunk, melyek segitségével
egy adott feltételnek eleget tevé celldkat szamolja Ossze. A feltétel megaddsanal, a
helyettesithetd karaktereket is haszndlhatjuk, mas Windows alkalmazasokban megismert
moédokon. Tehat a megoldasok az E15-be a =DARABTELI(H3:HS;''bejutott') képlet, amig
a E16-ba a =DARABTELI(C3:C8;"*kék'") képletnek kell keriilnie. A feladatndl emlitsiik
meg a DARABURES fiiggvényt is, amely segitségével az adott tartomanyon beliili celldkat
lehet megszamolni.

A feltételes Osszegzés fiiggvényét a kovetkezo feladaton keresztiil vizsgaljuk meg.

14. Feladat - SZUMHA

Egy kereskedésben leltaroznak. A kiilonb6z6 anyagu termékeket kell 6sszeszamlalniuk, mibol
hany darab van és mennyi ezekbdl a raktidron 1évd készlet értéke. Hatarozzuk meg ezeket
fliggvények segitségével!

Megoldas

A termékek szdmit a fentebb ismertetett médon a DARABTELI fiiggvénnyel lehet
meghatarozni. A termék csoportok Osszes aradhoz a SZUMHA fiiggvényt kell hasznalnunk. A
szintaktikdja a kovetkez6 SZUMHA (tartomany; Kkritérium; [Osszegzési tartomany]). A
fliggvénynek tehat az egyszerlibb formdja az, ha azon celldk tartalmat kell osszeadnunk,

amiben a feltételt vizsgdljuk. Péld4aul, ha a tablazatunkban a 10000 Ft-ndl nagyobb
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osszegeket kellene Osszeadnunk a helyes képlet a =SZUMHA (C2:C13;''>10000'") lenne,
tehat az argumentuma csak két ért€kbdl dllna. Sajnos a mi esetiinkben az nem teljesiil, igy a
fliggvény  bonyolultabb  formajat kell haszndlnunk. Az F7-es celliba a
=SZUMHA (B2:B13;”fém”’;C2:C13) képletet irjuk.

A B C D | E F |
1 | Termék kéd| Anyag Ar
2 |[ET-102. fém 11 000 Ft Fém termékek szama 4
3 |[ET-104. fa 2 300 Ft Fa termékek szama 4
4 |ET-105. mianyag| 5400 Ft Miianyag termékek szama s
s |[ET-106. fa 12 000 Ft Textil termékek szama 1
5 |[ET-107. fém 2400 Ft
7 |[ET-108. mianyag | 25 000 Ft Fém termékek ara 8sszesen 16 700 Ft
s |[ET-109. textil 31 200 Ft Fa termékek ara 5sszesen 20 100 Ft
s |[ET-110. fém 1200 Ft Mianyag termeékek ara 8sszesen | 74 400 Ft
10 ET-111. fa 4 500 Ft Textil termékek ara 8sszesen 31 200 Ft
1| ET-112. fa 1300 Ft
12 |[ET-113. mianyag |44 000 Ft
13|ET-114. fem 2100 Ft

A feladat mas moddszerrel torténd megoldasat is nézziikk meg. Valamely celldkba hivatkozas
segitségével egymds ald soroljuk fel az anyagokat. Pl. a B15-be keriiljon az =B2 hivatkozis,
ald a =B3, stb. Lényeg az hogy a kiilonb6z0 anyagnevek abban a sorrendben szerepeljenek,
mint ahogy rdjuk akarunk kérdezni. A termékek szdmédnak meghatirozasdhoz a F4-es cellaba
=DARABTELI($B$2:$B$13;B15) képlet keriiljon, amelyet lefelé helyesen masolhatunk.

Az 6sszegeknél a F7-es celliba =SZUMHA ($B$2:$B$13;B15;$C$2:$C$13) képletet irjuk,

majd masoljuk lefelé.

A fiiggvények egymasba agyazasa

Az eddig ismertetett fiiggvényeket sok feladaton keresztiil gyakorolni kell, de csak magukban
még nem biztos hogy elegendék a megoldashoz, néha egymasba kell dgyazni. A fiiggvények
egymasba agyazasanak legegyszerlibb mddja, ha kézzel beirva végezziik el. Az Excel a
kiilonbozo szinli zardjeleivel, a beirds kozben a zardjel beirdsakor megjelend szintaktikai
forma megaddsaval sok segitséget nydjthat benne. De sokan nem tudnak kézzel fliggvényt
irni, igy marad a fiiggvényvarazsl6 hasznalata.

1. Els6 lépésben a kiilsé fiiggvényt kell besziirnunk, a fentebb ismertetet mddok

valamelyikén.
2. A Kkiils6 fiiggvény azon argumentumadra allunk ahovd a belsd fiiggvényt akarjuk

elhelyezni, majd kattintsunk a fiiggvények legordiild listdra, a szerkesztdléctdl balra.

N\
DERABTELL t)x VI[#

36



3. A legordilld listabdl valasszuk ki a bedgyazandd fiiggvényt és allitsuk be az
argumentumait.
4. A szerkeszt6lécen a kiilsé fiiggvény nevére kattintva tovdbb szerkeszthetjiilk a
fliggvényiink argumentumait.
5. Tobb bedgyazando fliggvény esetén a masodik ponttdl ismételjitk meg a 1épéseket.
6. Ha mindent bedllitottunk a készre kattintunk.
Tipikus egymdsba dgyazdsi feladat, hogy figyelembe kell venniink a tanuldék atlagdnak
kiszamitasakor, hogy ha valamelyik tantargybodl bukik, akkor az atlaga egy.
Altalanossdgban a megoldas a kovetkez$ formaban adhaté meg:
=HAMIN(JEGYEK=1);1;ATLAGUJEGYEK)).
Ha abban a szerencsés helyzetben vagyunk, hogy megtehetjiik az Excel tanitdsanak két részre
torténd bontasat akkor az elsd résznek nagyjabdl itt kell befejezddnie.
A témazar6 dolgozatban szerepeljenek relativ és abszolit hivatkozasok, az eddig megismert
fiiggvények koziil, minél tobb akdr még egymasba 4gyazva is. Készittessiink diagramot és
egyéni szamformatumot is hasznalniuk kelljen.

Ha nem vagyunk szerencsések akkor rogton folytassuk a kereso fiiggvények hasznalataval.

Matrix fiiggvenyek

A matrix fiiggvények bizonyos feltételeknek megfeleld értéket adnak vissza. Célszeri ezeket t
nagyméretli tdbldk esetén latvanyos haszndlni. Egy nagy tdbla elkészitéséhez sok id6 kell,
tehat haszndljunk masok altal készitett dllomanyokat. Ha eddig még nem tettilk meg akkor
most van itt annak az ideje, hogy megmutassuk, hogyan kell konvertdlni txt vagy egyéb
formatumi 4llomanyokat a xIs formatumiva a szovegbeolvasé varazslo segitségével. A
Iépések nem nehezek, bar a koédtabldkkal néha akad egy kis baj, a tanulénk koénnyedén
beolvastatjdk az adatokat. Viszont a még ennél is egyszeribb F4jl/Mentés masként és a név
megaddsa és az xIs formatum bedllitasa elég gyakran elmarad. T6bb dolgozatnal kapjdk meg a
tanulék a nyers allomédnyokat olyan formatumban, hogy konvertaldst kelljen végrehajtani. Igy

elkeriilhetjiik az érettségin a beadott txt fajlok feletti bosszankodasunkat.

15. Feladat — Keresések fiiggvényekkel

Nyissuk meg a soforok.txt dllomdnyt és mentsiik el sof6rok néven a tdbldzatkezeld sajat

formatumdban. Vilaszoljunk fiiggvények segitségével az aldbbiakra!
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Minta

A [ 8 [ ¢ [ o [ € T F ] G |
1 Naponta megtett kilométerek

Heti 6sszesen

Név hétfé | kedd |szerda|csitéitdk|péntek
megtett km

Téth Ofto 59km|32km| 88km| 75km| 56 km
Kis Péter 65 km |68 km| 56 km| 56 km| 56 km
Nagy Sandor |25 km|25km| 78 km| 86 km| 25 km
Kovacs Lajos |69 km|69 km| 99 km| 25 km| 25 km

Ealata Datar [ AAd Lma BER Lral 372 Lo Q2 Lkral 2R lma

B I s (S (Y TR T )

A G oszlopban SZUM fiiggvény segitségével hatdrozzuk meg a heti kilométerek szamat.
Mennyi a legtobb megtett heti km? Ezt az I2 celliba egy egyszeri MAX filiggvény
segitségével kiszamithatjuk.

Ki tette meg a legtobb kilométert?

Nézziik a lehetséges megolddsokat! Az elsd lehetséges megoldds nem igényel segédtablat
vagy az adatok atrendez€sét, viszont egymasba dgyazott fiiggvényeket kell alkalmaznunk.

A kiils6 fiiggvény az INDEX fiiggvény tombos alakja lesz, amely egy adott tdblazatban az
adott sor és oszlop metszés pontjaban 1évo értéket fogja visszaadni. A belso fiiggvény pedig a
HOL.VAN fiiggvény, amely segitségével meghatarozhatjuk, hogy egy érték hanyadik a
sorban.

Az I3-as celldba tehat a =INDEX(A2:G100;HOL.VAN(I12;G2:G100;0);1) képlet keriiljon.
A HOL.VAN fiiggvény meghatdrozza, hogy a keresésett érték hanyadik sorban van és annak
a sornak és a megadott tartomdany elsé oszlopdnak metszés pontjandl 1év6 érteket adja vissza.
Ha kiilon nem hatdrozzuk meg a keresési értéket, akkor a képletiink formdja a kovetkezo:
=INDEX(A2:G100;HOL.VAN(MAX(G3:G100);G2:G100;0);1). Gyakori hiba az, hogy az
INDEX fiiggvényben megadott tdblazat elsd sora nem egyezik meg a HOL.VAN
fliggvényben megadott tomb elsd sordval, igy a kapott érték elcsiszhatnak. Hivjuk fel erre a
tanuldk figyelmét.

A masodik megoldashoz rendezziik a tablazatunkat a heti 6sszes megtett km szerint névekvo
sorrendbe az Adatok/Sorba rendezés meniipontjaval. Ez azért sziikséges, mert a KERES
fliggvény csak rendezett tablaban mikodik. A megoldds =KERES(12;G2:G100;A2:A100).
Az 12-ben taldlhaté értéket keresi a fiiggvény a G2:G100 tombben és az A2: A100 tomb
megfeleld sorszamu értékével tér vissza.

A harmadik megoldashoz a kiindulds tdblazatunk elsé oszlopat masoljuk 4t a H oszlopba és

majd rendezzilkk a megtett km szerint. A fiiggvényiink az FKERES lesz, a kovetkezo
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formaban =FKERES(I12;G2:H100;2). Tehat az I12-ben taldlhaté értéket keresi a megadott
tartomdny els6 oszlopaban fiiggdlegesen — innen kapta ugye a nevét — és a taldlat sordnak és
az argumentum harmadik értékeként megadott oszlopanak metszéspontjaban 1évo értékkel tér
vissza. Itt emlitsiik meg a fiiggvény vizszintesen kereso parjat a VKEREST is.

A negyedik megoldds, ugyan nem matrix fiiggvény, hanem adatbézis, de lehet, hogy
egyszeriibben haszndlhatd, mint az elobbiek. Az I1-es cellaba keriiljon egy hivatkozas =G2,
tehdt itt is megtaldlhat6 lesz a G oszlop mezd neve, alatta kozvetleniil a feltétel értéke. A
fiiggvény a kovetkezO alakban ad helyes megolddst: =AB.MEZO(A2:G100;1;11:12). A
G2:G100 cellatartomdnyon megkeresi azon sort amelyik az I1: 12 tartomdnyban megadott

feltételnek megfelel és ennek elsd oszlopdban 1év0 értékkel fog visszatérni.

16. Feladat — Fkeres fliggvény

Egy raktirozé cég adatait tartalmazza a raktar.txt dllomany. Nyisd meg a tablazatkezeld
programmal majd mentsd el a sajit formdtumdban raktér.xls névre. Hatdrozd meg fiiggvény
segitségével, hogy a raktari készletek tarolasi koltsége mennyi ha tudjuk, hogy a darabszamok
utdn kell fizetni 50db alatti mennyiségnél darabonként 120Ft, 100 db alatt 245Ft, 200 db alatt
300 Ft-ot, 500db alatt 450 Ft-ot, felette 35000 Ft kell fizetni!

Megoldas
A E C D E F | & H
Készlet N L NP
. Darabszam| tarolasi tarolasi Raktarozasi kioltség| Ar/db
megnevezése e s

1 kiiltsé g kiiltésg
2 |Barna lada 120 200 36 000 Ft 0 49 120 Ft
3 |Piros lada B50 3500| 2 975000 Ft =0 o9 245 Ft
4 | Zdld lada =1 245 12 495 Ft 100 199 300 Ft
5 |kék lada 211 450 54 950 Ft 200 499 450 Ft
6 |Fehér lada 10 120 1200 Ft 00 3500 Ft
7 [Fakeata lada ed 45 13 770 Ft

Megnyitjuk az dllomany, majd elmentjiik a megadott formatumban. A feladat lefrdsdban
szerepl0 adatok alapjan elkészitiink egy segédtablazatot, amely a darabszamokat tartalmazz
novekvd sorrendben. Ez nagyon fontos, hogy a segédtiblazat elsé oszlopa ndvekvod
sorrendben tartalmazza az adatokat!

A feladat egyik lehetséges megolddsa a C2-es celliba: =FKERES(B2;$F$1:$H$6;3). A B2
értékét keresi a F1:H6 tartomény els6é oszlopdban. Ez az oszlop ndvekvden rendezett, igy a
legjobb kozelitést adja B2-beli értékre és abban a sorban a 3. oszlopbeli értékkel tér vissza.

A madsik megoldds pedig néhany, HA fiiggvény egymdsba dgyazdsa a C2-es celldba a

kovetkez6 mddon:
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—HA (B2<=$F$3;$H$2;(HA (B2<=$F$4;$H$3;HA (B2<=$F$5;$H$4;HA (B2<=$F$6;$H$5;

$H$6))))).
Ezek utan csak a D2-es celldba a =C2*B2 képletet kell beirnunk.

Szévegkezelé fliggvények

Nemcsak szdmokkal, hanem a szoveg tipusi adatokkal is végezhetiink is végezhetiink
kiilonb6z6 miiveleteket az Excelben. Nézziik meg alkalmazdsaikat egy gyakorlati példan

keresztiil.

17. Feladat -sz6veg

Az iskolai szerver Osszeomldsa utdn, a rendszergazddnk Uj azonositokat és jelszavakat
szeretne Osszedllitani az iskola tanuldinak. A szisztémdja a kovetkezd, az azonositd alljon a
vezetéknév els6 hiarom karakterébdl, folytatédjon a keresztnév elsé harom karakterével,
zérédjon a beiratkozasi évének utolsé két karakterével. Figyeljiink oda a kis és nagybetiikre a
feladat megolddsandl! A kezdeti jelsz6 a vezetéknév és a keresztnév utolsé hirom

karakterébdl élljon.

Megoldas
A | E | C | ] | E |
: Vezetekney Kereszingy Belrgﬁzas AZonositd | Jelszo
2 |Almasi Tamas 2006
3 |Bama Eva 2003
4 |Feher Emese 2005
5 |Fakete Istvan 2007
& |Horvath Zoltan 2003
7 KIS Tibor 2003
g |MNagy lmre 2004
8 | Szabd Margit 2005
10 | SZep Anita 2004
11 | Tath katalin 2004

Amennyiben a csoportunk gyengébb képességli, vagy még viszonylag fiatalok kiilon-kiilon
celldkba hatdroztassuk meg az azonositohoz hasznalt értékeket. Jobb képességli csoportokndl
csindlhatjuk rogton a fiiggvények egymasba dgyazasaval.

Nézziik el6bb a feladat egyszeriibb esetben torténd 1épésenkénti megoldasat.

Szirjunk be hdrom oszlopot a D oszlop elé. A D2 celldba irjuk be a kovetkezd képletet:

40



=BAL(KISBETU(A2);3), vagy alkalmazzuk a fiiggvénybeszirds vardzslét. A képlet
masolhat6 az alatta és a mellette 1év6 celldkba, a relativ hivatkozasok miatt a megfeleléen
moédosulnak. Az F2 cellaba a =JOBB(C2;2) képlet keriiljon és mar is megvannak az
azonositbhoz sziikséges komponensek. A megoldast a G2 celldban allitjuk el6:
=0SSZEFUZ(D2;E2;F2).

A megoldas utdn mutassuk meg nekik a segédszamolasokat nélkiil6z6 megoldast.
=0SSZEFUZ(BAL(KISBETU(A2);3); BAL(KISBETU(B2);3); JOBB(C2;3))

A feladatot nehezithetjiik azzal, ha a keresztnév és a vezetéknév egy celldban szerepel. Ekkor
eldszor szét kell valasztani a neveket és utdna lehet alkalmazni az el6bbi megolddsok egyikét.
A szétvélasztasndl gondoljuk végig a kovetkezOt. Almdsi Tamds vezetékneve a sz0kozig tart.
Hogy hol van a névben a sz6koz a szoveg.keres fiiggvény segitségével tudjuk meghatarozni,
ami most a hetedik karakter. A név hossza ennél eggyel rovidebb. Igy a vezetéknevet kiolvasé
fiiggvény a kovetkezé modon alakul. =BAL(A6;SZOVEG.KERES("" ';A6)-1)

A keresztnév meghatdrozdsa egy kicsit izgalmasabb. El8szor meghatarozzuk, a szokoz helyét
szoveg.keres fiiggvénnyel, majd az ettdl a karaktertdl a sz6 végéig fratjuk ki a szovegrészt.
=KOZEP(A2;SZOVEG.KERES("" ";A2)+1;HOSSZ(A2)-SZOVEG.KERES(" '";A2))

A nevek sszeftizése: =OSSZEFUZ(A2;" '";B2)

A kezdeti jelsz6t a megaddsdhoz az =(")SSZEFI"JZ(jObb(A2;3);j0bb(B2;3)) képletnek kell

keriilnie a megfelel6 cellaba.

Adatbazis fiiggvények

Adatbézisokban tarolt adatok elemzésére szolgilo fiiggvények. Hasonlitanak a statisztikai
kategoridban 1évo hasonld nevi fiiggvényekhez, de itt a hatokoriik egy adatlistara vonatkozik
és feltételekkel lehet korldtozni a szamitdsokban résztvevd sorokat. Minden adatbdzis
fliggvény harom argumentummal rendelkezik.

Az els6 az adatbazis, az a lista, tdbldzat, amelyben a miiveletet végezziik.

A masodik a tablazat azon oszlopa, amely értékét visszavarjuk.

A harmadik azt a kritériumot tartalmazé cellatartomany, amelynek eleget tevd celldkon

akarjuk a szamitdsokat elvégezni. A felsd celldban a mezOnév, alatta a feltétel szerepel!
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18. Feladat — Adatbazis fliiggvények alkalmazasai

Aprilis végi id6jards adatait tartalmazza az aldbbi tablazat! Szdmitsd ki az dtlag

hémérsékleteket és hatdrozd meg a hdingdst! Majd vélaszolj az alabbi kérdésekre!

Megoldas
A | B C D E F G H
Atlag Napsiitéses

1 Map Reggel | Délben Este himérséklet drak szama Szélsebesség Hiingas
| 2 |Hetfd 7 18 °C 12 °C 123 °C 8 dra 20 km/h 11 °C
| 3 |Kedd a-°c 19 °C 15 °C 140 °C B dra B0 kmth 11 °C
4 [Szerda B °C 17 °C 10 °C 110 °C 8 dra 45 kmi/h 11°C
| 5 |Csitartak 9 °C 2°C 16 °C 157 °C 7 dra 56 kmth 13°C
B [Péntek 10 °C 21 °C 11 °C 140 °C 10 dra 40 kmi/h 11°C
| 7 |Szombat 1 °C 12°C B°C 97 °C 3 dra 110 kmih G °C

8 |Wasdrmap g ec 15 °C 8°C 10,3 °C B dra 80 kmvth 7

Az atlag hdmérséklet megadasdhoz a E2-es celldba az =ATLAG(B2:D2) képlet keriiljon. A
héingés pedig a napon beliili legnagyobb és legkisebb érték kiilonbsége, tehat a H2-es celldba
a =MAX(B2:D2)-MIN(B2:D2) képletnek kell keriilnie.

Ezek utdn nézziik a fogdsabb kérdéseket!

Melyik napon volt a legnagyobb hdingds? A kérdésre tobb fiiggvénnyel is lehetne vélaszolni,
de most csak az adatbazisos megolddst adom meg, a fentebb megismert AB.MEZO()
fliggvény segitségével.

Nézziik a fiiggvény argumentumait! Az adatbazis a tablazatunk lesz, az elsd sor tartalmazza a
mezéneveket, melyeket ki ne hagyjunk a kijelolésbol. Melyik oszlop értékére vagyok
kivancsi? Az els6 oszlopéra a nap nevére. A feltételnek pedig tartalmaznia kell a legnagyobb
hoingést. Ennek biztositdsdhoz egy celldba, ami legyen most a F10 irjuk be, hogy =H1-gyel,
megjelenik a ,HOingds” mezonév. Ald az Fll-be =MAX(H2:HS8) fiiggvény segitségével
A keresett ezek

hatdrozzuk meg a értéket.

=AB.MEZO(A1:H8;1;F10:F11) lesz.

legnagyobb fliggvény alapjan a
Mekkora azoknak a napoknak az atlaghOmérséklete, amikor a szélsebesség 100 km/h-nél
kevesebb volt?

Bizonyos feltételeknek megfeleld celldk atlagat kell kiszdmitanom az AB.ATLAG fliggvényt
haszndlom hozzd. Az adatbazis a tdblazat lesz. Az atlaghOmérsékletek atlagara vagyok
kivéancsi, amelyek a 5. oszlopban taldlhatéak. A feltétel megaddsdhoz pl. a F15-be irjuk be,
hogy Sz€lsebesség, ala az F16-ba, hogy <100. Ezek felhasznaldsaval a keresett fiiggvényiink a

=AB.ATLAG(A1:H8;E1;F15:F16) lesz.
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Mekkora a legnagyobb reggeli hdmérséklet azok a napok koziil, amikor a napsiitéses orak
szama elérte a nyolcat?

Bizonyos feltételeknek eleget tevd celldk koziil kell kivélasztani a legnagyobbat, ami az
AB.MAX fiiggvénnyel lehetséges. Az adatbazis a tablazat lesz, melynek a 2. oszlopaban 1évo
értékre vagyunk kivancsiak. A feltétel mezOneve keriiljon a F19-es celldba =F1, ald a
kritérium >=8. A fiiggvény =AB.MAX(A1:H8;B1;F19:F20) alaku lesz.

Hény olyan nap van amikor a szélsebesség nagyobb volt mint S0km/h és az dtlag hdmérséklet
kisebb volt mint 15°C?

A feladatban tobbszoros feltétel megadds szerepel. Ilyenkor a feltételeket a megszokott
moédon feliil a mez6név, alul a kritérium egymds melletti celldkba felsoroljuk. Keriiljenek
ezek most a F22:G23 cellatartomanyba. Szélsebesség ald a >50, atlaghomérséklet ala a <15
feltétel keriiljon. A fiiggvény formdja a =AB.DARAB(A1:H8;B1;F22:G23) lesz.

Ezek utdn hagyjuk tanuldinkat, hogy feltegyék sajat kérdéseiket. Kossiik ki azt, hogy csak

olyan kérdéseket tehetnek fel, amelyekre meg is tudnak vélaszolni.

rr

Sziir6k hasznalata

A tablazatunk sorai kozott nem csak fliggvények segitségével tudunk vélogatni, hanem az
ugynevezett szlirok segitségével is. Az adatok szlirése az Adatok/Sziir6 meniipontbdl
indithatd. Két fajtdja van az autdszlird és az irdnyitott sziird.

Nézziik az egyszeribben hasznilhaté autdésziird funkciot. Bekapcsoldsa elott alljunk a
tdblazatunk egy nem diires celldjara és Adatok/Sziir6/Autdsziir6 meniipontbdl inditsuk el. A
mezénevek mellett legordiild lista gombok jelennek meg. A legordilld lista tartalmazza az
Osszes egyedi adatot, melyek kozott igy egyszeriien tudunk vélogatni.

A helyezés elem segitségével a legkisebb vagy NENEETERAEIIE

Meqjelenitendd

legnagyobb  bedllitott szdmd elemet tudom

4

Elsd w 3

kivdlogatni, ezt az opciét csak szdmadatokra

hasznéljuk.

Az egyéni elem vélasztisakor pedig sajat szlrdfeltételeket adhatunk meg. A panel felsd
legordiild listdjan allitsuk be a feltételhez tartozo reldciot, az alsén pedig tovébbi feltételeket

és a koztiik 1év6 logikai kapcsolat fajtdjat.
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A sziiré bekapcsolt dllapotat a legordiilo lista

A megjelenités Felételei:

Sodlsehesség gombjanak kék szintre valtidsa jelzi.
nagyobb, mint v | | T, . . . .
Kikapcsolni a Mind listaelem valasztasaval
@& Ovagy
" 2| oldhaté meg.
& 7 harmely eqyetlen karakter jelélésére hasznalhats A SZﬁI‘(’)’k haSZnélatét nagyméretﬁ téblézatOk

A * bérmilyen karakterlanc jeldlésére hasznélhatd

o ] [me= || €SCteN érdemes kiprobdlni, bar a méret itt sem

lényeg. Altaldban az autésziirék hasznalata
nem jelent gondot a tanuldinknak, Osszetett tobb sziirési feltételt tartalmazé feltételeket is
konnyedén meg tudnak adni. Az adatokat més celldkba, vagy masik munkalapra mdasolva
tovabb dolgozhatunk a kigyijtott adatokkal.

Az iranyitott sziir6k haszndlatdval bonyolultabb szirési feltételek is bedllithatdak.
Segitségével a megadott feltételnek megfeleld celldk automatikusan dtmdsolhatéak a
megadott cellatartomanyba.

Az adatbazis kezel6 fiiggvényekhez hasonldan a irdnyitott sz{ir6 megadasanal is harom dolgot
kell beéllitanunk, az adatbazist, amelybdl valogatunk. Egy ugynevezett kritériumtablat, amely
a szuro feltételeket tartalmazza. A kritériumtébla els6 soraban a mezOneveknek kell lennie, az
adatbazisban szereplos sorrendben. Elég csak azoknak a mezOknek a neveit megadnunk,
amelyekhez szlir6feltételt adtunk meg. Az egysorban 1€vé feltételek €s, a kiilonbozd sorokban
1évo feltételek vagy logikai kapcsolatban vannak egymadssal. Valamint a céltartomanyt,

amely szintén a megfeleld mezdneveket kell hogy tartalmazza.

oy

19. feladat — iranyitott szilirék

Nézziik a 18. feladat els6 kérdésének megoldasat irdnyitott szlird segitségével!
Melyik napon volt a legnagyobb hdingas? Irdnyitott sziirés
A tdbl4zat egyik iires sordba mdsoljuk at a mezéneveket. Ez | az adatokat

L. P Y e L . (O Helyben szlirje
lesz a kritérium tdbldzat elsd sora. A Héingds mezoénév ald | o

frjuk be a feltételt, hogy a legnagyobb 13-as értéket

Listatartomary: | $af1:$HES
keressiik. Sgfirftartomany: | §agl0:fHE11

Egy misik sorba tiintessiik fel azt, hogy csak a nap nevére |M2wameseha —|sagiz:agis

PP ) ) Csak di rekordok megielerit
vagyok kivancsi. Bz lesz a céltartomény. Az [ Cak 52 sayedirekordok megielenitéss

E

[ (814 ] l Mégse

Adatok/Szlré/Irdnyitott sz(ird meniipontra kattintva inditsuk
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el a sziir6t és a kovetkezOket dllitsuk be. Az A12:Al13 cellatartomanyban a feltételnek

megfeleld nap neve jelenik meg.

Megoldas
A BE | C | D | E | F & | H ]
1 [Map Regyel Délben  Este Atlag hdm Napsitéses drak szama Szélsebesség Hiingas
| 2 |Hetfd 7oC 18 °C 12°C, 123°C g dra 20 kmdh 11 °C
| 3 |Kedd a-c 19 °C 15°C, 140°C B dra G0 krih 11 °C
| 4 |Szerda G *C 17 °C 10°C, 1M0°C 8 dra 45 krndh 11 °C
| 5 |Csitértak | 9°C 2 16 157 °C 7 dra 56 krndh 13 °C
| B |Péntek 10 °C 21 °C 1M1°C, 140°C 10 dra 40 krndh 11 °C
| 7 |Szombat | 11 °C 12 °C 6 °C 87 °C 3 dra 110 kmmidh 6 °C
| G |Wasarmap | §°C 15 °C g c 103°C B dra 80 kr/h 7o
)
10 [Map Reggel Délben  Este f’f\tlag hdmiMapsitéses drak szama Szélsebesseg Hdingas
i 13
12 [Nap
13 |Csitdrtak

Az iranyitott sziir6k hasznalatdnak elsajatitisat csak informatikdbdl érettségizd tanuldk

szdmdra ajanlom.

Excel témazaro dolgozat 9.o0sztaly

A feldolgozand6 anyag rész nagyon nagy, szamos lényeges pontja van.
A témazaré dolgozatnak, a kovetkezo feltételeknek kell eleget tennie.
- Az adatokat konvertalni kelljen.
- Legyen benne relativ és abszolit hivatkozas is. Szazalékot kelljen benne szamitani.
- Minél tobb fiiggvényt kelljen benne hasznalni (ha, fkeres, index(hol.van) ajanlottak.
- Az adatokat sziirni, rendezni kelljen.
- Szerepeljen benne diagram, amelyet beszirds utdn mddositani kelljen.
Mindezek figyelembevételével késziilt a témazard feladatlapot. (Fiiggelék — Excel témazard
feladat 9. osztdly.) A feladatok értékelése a melléklethez kapcsolédd tablazat alapjan
torténjen. Természetesen a j6 megolddsokat fogadjuk el, ha a tanulék valami 4j megoldassal

allnak elo.
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Osszefoglalas

Szakdolgozatomnak tobb célja volt. Az egyik, hogy atfogé betekintést nyujtsak a
tdblazatkezelés vildgaba, ismertessem az Excel felépitését és hogy minél tobb feladaton
keresztiil bemutassam lehetdségeit. A madsik, hogy gyakorld feladatokat és megolddsokat
nyujtsak mindenkinek, aki ezzel a programmal dolgozik, haszndlja, tanitja vagy esetleg csak
most tanulja.

Dolgozatom legnagyobb részében ismertetem azoknak a legfontosabb témakoroknek az
elsajatitdsdhoz sziikséges feladattipusokat, amelyek olyan tuddst biztositanak, hogy a
tanuldinkat a jol sikeriild érettségi tudatdban engedhetjiik e nagy kihivds elé. Amellett, hogy
az érettségin felhaszndlhaté ismeretekre koncentrdltam, példdkon keresztiil bemutattam, hogy
miként vehetjiik hasznit a tdbldzatkezelésnek a matematika 6rdn is. Sajnos csak a
fiiggvények, grafikonok, mozgasos feladatok témakort birtam feldolgozni, a statisztikai rész
terjedelmi okokbdl kifolydlag kimaradt beldle.

Az informatikai feladatokat feldolgozo részt tovabbi két részre lehet bontani, az altalanos
iskola 8.évfolyama szdmadra ajanlott feladatok lefrasara és a kozépiskolai részre.

Az altaldnos iskolai rész, alaposabban taglalja a feladatok megolddsat, hiszen a tanuldink
ekkor ismerkednek meg a tdblazatkezelés rejtelmeivel. Csak az alapok, a legfontosabb
miveletek, hivatkozasok és az alapfiiggvények jelenik meg benne.

A kozépiskolds rész, mar sokkal nagyobb lépésekben halad. A kozépszintli érettségin
eloforduld kérdésekre, leggyakrabban eldkeriild fiiggvények hasznalatara probélja felkésziteni
a tanuldkat. Tapasztalatom szerint az érettségi egyik legnehezebb témakore, a
tablazatkezelés, még adatbazis-kezelésbol is jobban teljesitenek didkjaink mint ebbdl. (Taldn
a foldtdl elrugaszkodott feladatok is tehetnek réla.) Ebben a részben a feladatok sokkal
véazlatosabbak, csak az dj nehezen elsajatithat6 ismeretek jelenek meg benniik. Az iskoldban,
amikor ezt a témakodrt feldolgoztuk, a szakdolgozatomban szerepld feladatokat is
felhaszndltuk. De ezek a feladatok még magukban nem elegenddek, sok hasonlé feladatot kell
megoldani a siker érdekében. Természetesen a feladatok tetszélegesen bdovithetdek,
véltoztathat6ak. Minden feladatndl keriiljon el egy régen haszndlt fiiggvény, készitessiink az
adatokbol esztétikus diagramot, izlésesen formaztassuk meg a tablazatokat, a folyamatos
ismétlésre sziikség van.

A kozépiskolai részbol kimaradtak a matematikai és a pénziigyi fliggvények, a tobbi fiiggvény

tipus legaldabb egy-két példan keresztiil el6fordult. A kimaradasnak tobb oka is van. Az egyik,
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hogy a matematikai fiiggvények éltalaban a kevésbé bonyolult kategéridba tartoznak és igy
onalldan is elsajatithatéak. A gyakorlatban azért eld szoktak fordulni, els6sorban fakultacids
ordkon. A kimaradds masik oka hasonldan a statisztikai részhez a terjedelem.

Ugy érzem, hogy a tibldzatkezelés tanitdsanak legfontosabb kulcspontjait sikeriilt a
dolgozatomban feldolgozni. Remélem, azoknak akik elolvassdk segitséget tud nytjtani a

tablazatkezelés, az Excel tanitdsanak, felhasznédldsanak elsajatitdsaban.
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Flggelék

Excel témazaro feladatlap 8. osztaly

Andrds minden hoénapban 8 000Ft zsebpénzt kap. Kedvenc iddtoltései az olvasds és a

filmnéz€s (mozi, DVD). Andris az aldbbi tablazatot készitette el a koltségeinek taroldsara.

Minta:
A | B e | b | E | F | G
1 Kis Andras kéltségei
2 Havi zsehpénz =000
Mozi, DVD| Konyv Egyéb K.ijltsegek Legllmgyoll}h Havi §|)0|'0It
3 osszesen | havi kiadas pénz
4 lJanuar 1200 4400 1250
5 |Februar 2400 2000 500
6 [Marcius 2000 5500 300
7 |Aprilis 500 4200 1200
g [Majus EO0 2200 S000
9 |Minius 1200 500 3400
10 [Osszesen
11
12 Atlagosan mennyit kiltdtt Andris konyvekre?
13 hlekkora volt a legkevesebb egyéb kiadisa?
14 Az Gsszes pénzének hiny szizalékat kaltotte filmnézésre?
1) Készitsd el a tabldzatot, formdzd meg a leirds és minta alapjan! (Ne a mintdn szerepld

2)

3)

szam értékeket hasznald!) Sp
a) A ,Kis Andrés koltségei” legyen 14 pontos bettiméret! A ,,Havi zsebpénz” félkovér és

dolt! Az els6 oszlop és a harmadik sor adatai legyenek félkovérek! Sp
b) A szegélyezés és a mintdzat bedllitasat végezd el a minta alapjan! 6p

c) A harmadik sor adatait igazitsd vizszintesen és fiigg6legesen is kozépre! Figyelj oda

az E3:G3 cellatartomdnyban az egymads alatti szovegek kialakitdsara! 4p
d) Allitsd be tigy az oszlopszélességet, hogy az adatok elférjenek a cellikba! 2p
Szamitsd ki a sziirkére szinezett celldkba tartozé értékeket. Lehetbleg haszndlj
figgvényeket! 6p
a) A havi spérolt pénz kiszamitdsdhoz csak egy képletet irj a G4-es celldba, tgy hogy

lefelé masolva is jol szamoljon! 4p
b) A tablazat szam adataira allits be tizedes jegyek nélkiili pénznem formatumot! 2p

c) A 12, 13, és a 14. sor kérdéseinek megformazasahoz haszndlj cellaecgyesitést! Majd
fliggvények, képletek segitségével vdlaszolj a kérdésekre a G oszlop celldiban! Az
atlag egy tizedes jegy pontossdggal jelenjen meg! 10p

Készitsd el a kovetkez6 diagramokat!
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a) Készits oszlopdiagramot a janudri kiaddsok 4brazoldsiara! A diagram cime Janudr
kiaddsok legyen és ne tartalmazzon jelmagyarazatot! 4p
b) Készits egy diagramot amelyr6l leolvashatd, hogy az 6sszes koltség hany szazalékat
teszik ki az elsd félévben a filmnézésre, konyvekre és egyéb dolgokra Kkifizetett

Osszegek! A diagram cime az Osszes bevételek ardnya legyen és jelenjen meg a

szdzalékos érték is! 6p
Elérhetd pontszam: 54p
Pontozas
Feladat Pontszam
A tablazatban, a megfeleld celldkban, a megfeleld adatok szerepelnek.
A tablazat els sora helyesen kialakitott cellaegyesitéssel. P
A betliméret 4llitas. 1p
Zsebpénz félkovér és dolt. 2p Sp
Az els6 oszlop és a harmadik sor adatai félkovérek. 2p
Az A1:G1 cellatartomany koriil dupla vonalas szegély. 1p
Az A3:G10 cellatartomany koriil vastag, beliil vékony szegély. 2p
Az A12:G14 tartomany koriil vastag, beliil vékony szegély. 2p op
A megfeleld cellaknak sziirke a mintazata. 2p
A harmadik sor adatainak megfeleld igazitisa vizszintesen és
fliggblegesen kozépre. 2p 4p
A sortoréssel tobb sorba beallitasa. 2p
Oszlopszélesség megfeleld, az adatok 14tszédnak. 2p
Az E2 cellaba a =SZUM(B4:D4) képlet szerepel. 1p
Helyesen van masolva. 1p
Az F2 cellaba a =MAX(B4:D4) képlet szerepel. 1p
Helyesen van masolva. 1p op
A B2 celldaba a =SZUM(B4:D4) képlet van. 1p
Helyesen van masolva. 1p
A G2 celldba a =$C$2-E4 képlet szerepel. 4p
Ha nem abszolut hivatkozédssal dolgozott, hanem soronként kiszdmolta 4p
akkor két pont jar a megoldasért.
A szamok pénznem formatumu egészek. 2p
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A szamadatokra pénznem formatum van beallitva. 1p
Nincsenek tizedesjegyek. 1p
A megfelel6 cellak egyesitve vannak. 1p
A G12 cellaba az =ATLAG(B4:B9) képlet van. 2p
A kapott értékben egy tizede jegy szerepel. 2p 10p
A G13 celldba a =MIN(E4:E9) képlet van. 2p
A G14 cellaba a =B10/(6*C2) képlet szerepel. 3p
A diagram a B3:D3 cellatartomény alapjan késziilt. 1p
A tipusa oszlopdiagram. 1p
A cime: Janudri kiaddsok 1p i
Nincs jelmagyardzat 1p
A diagram a B3:D3 és a B10:D10 cellatartomanyok alapjan késziilt.2p
Megfelel6 a diagramtipus. Pl: kor 2p
A diagram cime: Az Osszes kiaddsok ardnya. 1p op
A szazalékos értékek megjelennek 1p

52




Excel témazaro dolgozat 9. osztaly

Egy informatika verseny feladatainak pontozasit tartalmazza infoverseny.xls.
Nyisd meg az infoverseny.txt f4jlt. Mentsd el XY_infoverseny.xls néven. 2p
Szirj be egy sort az elsd sor ald. Az A2-es celldba gépeld be, hogy ,,Elérhetd maximalis

pont”, majd egyesitsd a A2:E2 cellatartoményt. Az F2 celldba ird be, hogy 30. Ez a

versenyen elérhetd maximaélis pontszam. 2p
Szamitsd ki fiiggvény segitségével az elért sszpontszamokat! 2p
Szamitsd ki képlet segitségével az egyes tanuldk szazalékos teljesitményét! 2p

A H oszlopban jelenjen meg a ,,Kiilondij” felirat, ha van a tanulénak 10 pontos feladata.
Ellenkez6 esetben ne irjon ki semmit. 4p
Az I1-es celldba hatdrozd meg a kiilondijban részesiilok szamaét! 2p

Gyujtsd ki egy 4j munkalapra azoknak a versenyzoknek az adatait, akik 6sszpontszama eléri a

25 pontot! A munkalap neve legyen TOP10. 4p
INNENTOL A TOP10 MUNKALAPON DOLGOZZ!

Allitsd be a tablazat oszlopszélességét tigy, hogy a celldk adatai mindig latszédjanak! 2p
Rendezd a munkalap adatait, név szerinti ndvekvd sorrendbe. 2p

Az Al4-es celldba ird be: ,,A nyertes pontszdma:” és a mellette levo celldba fiiggvény
segitségével hatirozd meg a nyertes pontszamaét. 2p
Az A13-as celldba ird be: ,,A nyertes neve:” €s a mellette levd celldba fiiggvény segitségével
hatdrozd meg a nevet. 4p

A J1 cellatdl kezdodoen készitsd el az alabbi tablazatot. A tablazat adatait felhasznalva,

fliggvény segitségével add meg a H oszlopban, hogy ki milyen nyereményt kap. 4p
Elért pont | Nyeremény

25 oklevél

26 konyv

27 webkamera

28 monitor

29 Asztali PC

30 Notebook

A jutalmak meghatarozasa utin, az L. oszlopba fiiggvény segitségével, szamold meg hogy az

egyes nyeremény tdrgyakbol mennyit kell beszerezni! 4p
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Az I1-es celldba ird be, hogy ,Ertesitési kod”. Képezd a kédot a nevek elsé harom karaktere

és az azonosito utolsé két karaktere segitségével!

4p

Készits egy oszlopdiagramot (csoportositott oszlop térhatdssal) amelyen dbrazolod az egyes

tanuldk altal elért szazalékos teljesitményt. A diagram egy Topdiagram nevii munkalapra

keriiljon! A diagramnél cime ,,Az els6 10 helyezett” és ne legyen hozza jelmagyardzat. A fitk

oszlopainak szine legyen zold, a lanyoké sarga! 8p
Torold az tires munkalapokat! 2p
Elérhetd pontszdm SOp
Pontozas
Feladat Pontszam
Létezik az infoverseny.xls Ip
Az infoverseny.txt-ben 1év6 adatokat is tartalmazza Ip 2
Az Elérhetd pontszdm a leirdsnak megfelelden van kialakitva Ip
Az F2-be a megfeleld szam szerepel Ip 2
Az F4-ben a =SZUM(C4:E4) fiiggvény szerepel 1p
Az alatti 1év0 celldkba helyesen van masolva 1p 2
A G3 celldban a =F4/$F$2 képlet szerepel 2p 2p
A HA fiiggvényt hasznélja 2p
=HA(MAX(C4:E4)=10;”KULONDIJ”;” ,,) vagy a 4p
=HA(DARABTELI(C4:E4;10)>0;”KULONDIi)”;” ,,) 2p
Az Il-es celliba a =DARABTELI(H1:H46;”KULONDIJ”) fiiggvény
van 2p 2
A munkalap neve TOP10 Ip
A munkalapon a megfelel6 adatok szerepelnek 3p ®
Az oszlopszélesség helyesen van bedllitva 2p 2p
A munkalapon 1évd adatok megfelelden rendezettek 2p 2p
Az B15-be a =MAX(F2:F11) képlet szerepel 2p 2p
B13-es celldba fiiggvény segitségével meghatarozva a megfeleld név
keriilt pl.=INDEX(A1:G11;HOL.VAN(B14;F1:F11);2) i
A H2-ben az =fkeres(F2;$J$2:$K$7;2) i

Ha olyan képletet ad meg amely nem méasolhatd
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Az L oszlopban =darabteli($H$2:$H$11;K2) képlet van.

Ha nem masolhat6 képlet van 2p i
Az I12-be =osszefiiz(bal(b2;3);jobb(A2;2)) képlet van 4p
Helyes fiiggvényrészek darabja 1p i
A diagram a megfelel6 adatok alapjan késziil 2p
A diagram cime helyes Ip
A diagramon nincs jelmagyarazat Ip 8p
A diagram tipusa, altipusa jo 2p
A szinek j6l vannak bedllitva 2p
Az iires munkalapok torolve vannak 2p 2p
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